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Contrarii nemului nostru s’arü 
fi arátatü aşa cum nu suntü şi arü 
fi susţinutti ceea ce ei într’ade- 
vérü niciodată n’au doritu, decă 
arü fi 4ÍSÖ, că întrunii ea română 
de cultură, ce s’a ţinutu cjü©!6 
aceste în Haţegfl, precum şi espo- 
siţiunea română comitatensă, ce 
s’a arangiatü acolo cu acestă oca
siune, au fostü aşa cum trebuia, 
bine cercetate şi bine sprijinite 
în interesulü progresărei şi înflo- 
rirei patriei şi a poporaţiunei sale.

Au trebuită se-şî arate arama 
şi de astă-dată, cei ce mereu ne 
ocărăscfi, pentru-că stăruimfl pen
tru limba şi cultura nóstrá ro- 
mânescă şi nu ne ţinemu de nici 
o norocire de a ne îmbrăca cu 
pene străine şi de a trăi din sfăr- 

' miturile, ce cadu de pe masa cea 
bogată a nemului, care ne stăpâ- 
nesce astăcpL «

Mai bine ne mulţămimfi cu 
cojile de mălaiu, ce ni-le putemü 
aduna noi prin muncă şi stăruinţa 
şi suntemü mândri, când ni-se dă 
prilegiu se arătămu, că cu tóté 
lipsurile şi necazurile nóstre, scimü 
sé preţuima şi noi, ceea ce va sé 
4ică cultura naţională şi mergemü 
înainte în mânia tuturorü pede- 
cilorü, pe cărarea, ce ne-a tras’o 
pentru viitorü geniulü naţiunei 
nostre.

Cumcă adversarilorü noştri nu 
le place drumulü, pe care amu 
apucatü, e lucru firescu. Ei nu 
potu sé dorescă, ca noi se ne des- 
voltămu de sine stătătorii, ca Ro
mâni şi în spiritü românescu, ci 
arü voi ca în tóté privinţele, şi pe 
terenulü culturaiu, industrialu şi 
economicü, se nu ne înfăţişăm ü 
înaintea lumei, decátü numai ca 
codiţe ale lorü, în numele şi sub 
firma culturei lorü.

Astfelü ne aducem ü aminte, că 
la esposiţia din Pesta, ca şi la 
celelalte esposiţii ungurescî din

ţeră, industria de casă română, 
frumósele ţesături ale femeilorü 
române au fostü înfăţişate visita- 
torilorü ca producte ale indus
triei unguresc!, tocmai aşa pre
cum nu de multü o foiă ilustrată 
maghiară din Pesta, adusese por
tretele unorü iete române frumóse 
din Săcele 4ic®n<iu, că suntü fete 
de Ciangăi.

Vecjendu dér resultatulü nobi
lei şi sănătosei iniţiative a dame- 
lorü române din reuniunea femei
lorü hunedorene, raportorii foilorü 
jidano-maghiare din Pesta n’au 
pututü sé se stápanéscá, ci şi-au 
datü pe faţă ura, ce o nutrescü în 
contra a totü ce e románescü. N’au 
pututü sé tréca nici acésta adu
nare şi esposiţiune română, ca se 
nu dovedéscá din nou, că ne iu- 
bescü aşa de multü, íncátü ne-ar 
strînge de gâtu în fiecare moment, 
decă arü puté.

Scris’au numitele foi, că în 
cjiua dintéiu n’a fostü mai nimeni 
de faţă, de aceea a trebuitü sé 
aştepte 4iua a doua, când e térgü 
în Haţegfi ş. a. Pe când adevérulü 
este, că au fostü atátü de nu- 
m0roşî, visitatorii adunării nu mai 
puţinfl ca aceia ai esposiţiei, íncátü 
nu mai încăpeau în localurile des
tulü de spaţi0se. p is’au că pentru 
de a aduna pe ţerani s’ar fi lăţitâ 
scirea, că vinü doi apostoli din 
România şi vorü predica, apoi că 
va veni la adunare însuşi puter- 
niculü Ţarfi alü Rusiei şi alte ba
zaconii de acestea.

Cu unü cuvéntü, vrăşmaşii noş
tri arü dori sé nu putemü scóte 
la cale nimicü noi de noi şi toc
mai acésta ne întăresce în cre
dinţa, că drumulü pe care am 
pornitü este celü adeveratü şi că 
trebue sé ne índoimü puterile în 
viitorü spre a înainta totü mai 
tare pe acestü drumü mántuitorü.

Se nu se mai ţină ín viitorü nici o 
adunare generală a Asociaţiunei

nóstre transilvane fără ca cu ea 
sé fiă împreunată şi o esposiţiune 
industrială şi agricolă, celü puţinti 
din comitatulü acela, în care se 
ţine adunarea.

Incuragiarea, ce a primit’o po- 
porulü din ţinutulfi Haţegului şi 
alü Devei prin premiile, ce s’au 
împarţitu la esposiţiune în Ha- 
ţegfi, va face, suntemü siguri, ca 
ţâranii noştri sé ia parte în vii
torü în num ér ü şi mai mare la 
aceste esposiţiunî şi sé nu lase a 
fi amăgiţi de uneltitorî, cum s’au 
íntémplatü de réndulü acesta din 
partea adversarilorü, cu scopü de 
a-i desménta, ca sé nu ia parte 
la esposiţiă, căci li s’ar pune nu
mai dare mai mare ş. a.

Ne bucurámü din sufle tu de 
succesulü, ce l ’a avutü în deosebi 
esposiţia din Haţegfl şi 4i°emu 
bravelorü nostre femei, cari ţinfi 
ca atâta tăriă la némulü lorü şi 
la cultnra lui naţională: înainte 
numai, căci ve’ţî învinge, fácéndü 
se amuţescă glasulü clevetitorü 
alü duşmanului!

CRONICA POLITICA,
— 10 (22) Augustü.

— De luni, 17 Augustü, şi pănă în 
3 Octomvre st n. s ’au amánatű atátü 
şedinţa dietei, câtă şi ale camerei mag- 
naţiloru.

După oe se ceti autografulü prea 
ínaltű, prin oare se deolară şedinţele de 
amânate, preşedintele 4ise oătră deputaţi: 
„După munoa cea largă şi obositóre, 
membrii dietei sé poftéscá aoum sé 
mergă acasă sé se odihnéscá. (Strigări 
în stânga estremă: Dér ce ispravă amü 
făoutft?) Rogü pe membrii onoratei die
te, ca mergéndü aoasă sé aibă bunétate 
sé cerceteze şi sé caute, cari suntü do
rinţele Îocuitoriloră ţârii şi apoi* întor- 
céndu-se índérétü, sé le facă cunoscute 
dietei pentru ca sé se aducă legile de 
lipsă pentru împlinirea acelorü do
rinţe.“ Cu atâta şedinţa dela 17 Au

gustü s’a terminată şi deputaţii a ple
cată oare în cătrău.

Tare la locö a fostă încebarea, că 
unde e isprava, căci în adevérü, câtă a 
fostă vara de mare, deputaţii dela Pesta 
n’au făcută nici o ispravă, ci au bátutü 
mereu apa ’n piuă, pier4ându-şi timpulă 
celü scumpă oâad ou proiectulü de lege 
pentru reforma administraţiei', când cu 
demonstraţiile dela fiume şi ou alaoerea 
Ugron-Uselac, fără de cari ar fi pu
tută rémané, deoă dumnialoră n’ar 
avé mânoărimea de-a căuta mereu 
nodă în papură pentru de a-şi vérsa 
foculü asupra nemaghiariloră, cum au 
făcută acum cu Croaţii şi pentru de-aşî 
asigura şi mai multă stăpânirea absolu- 
tistă asupra nemaghiariloră.

— Capitala Boemiei, Praga, a fostă 
în săptămânile acestea arena unorü mari 
manifestaţiuni Slavice. Cehii de aici au 
arangiată o esposiţiune, la oare au invi
tată pe toţi Slavii. Veniră deputaţiunî 
din partea Slovacilorü, Croaţiloră, Sér- 
bilorü, Bulgarilorü, Poloniloră, Ruşilortt 
în fine veni şi o deputaţiune de studenţi 
Francesî. Aceştia toţi au fostü primiţi îu 
Praga cu mare însufleţire. S’au arangiată 
demonstraţiuni pe strade, s’a strigatü 
„ Na z d a r “ ş i „ J i v i o u, s’a cántatü im- 
nulü rusesoü şi marseillaisa, în fine Cehii 
au făcută totă ce li-a stată în putere 
ca sé dovedéscá lumei, că ei suntă însu
fleţiţi pentru ideia slavismului. Cu deo
sebire a făcută mare svonü, sosirea ós- 
peţilorO Ruşi din Kiev. Cu ocasiunea 
acésta unü Rusă, anume directorulă gim- 
nasiului din Kiev, a oântată pe organă 
imnulă rusesoă, din care causă a fostă 
chemată la poliţiă, unde întrebată flindă, 
că de oe a cântată imnulă rusescü, răs
punse, că elă aoasă la Kier învaţă pe 
copii sé cânte imnulă rusesoă, pentru ca 
oopii sé fiă buni patrioţi. Poliţia îlă 
provoca sé părăsâsoă Boemia şi Austria.

piarulü rusesoü „Novoie Vremia“, 
vorbindă despre demonstraţiunile din 
Praga, scrie: Praga e aoumü centrală, 
oare întrunesoe în sine pe toţi Slavii 
Austriei şi programnlü lui Vaşathi e pro- 
gamulă comunü alü tuturora. Aprópe

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Harun al Raşid şi Abdallah.*)
Inţeleptulă Caiifă Harun al Raşid, 

adecă: Dreptulu, afla cea mai mare plă
cere când îşi putea face poporulă feri
cita şi totdeuna se îngrija de binele îm- 
pârftţiei sale. Elă scia fórte bine, că 
funcţionarii din ţâră adesea nu-şi împli- 
nesoü datorinţele, mai alesă când cre
deau, oă nu-i bagă nimeni1 în sémá şi 
când nu le era frică de pedepsa Cali
fului. De aceea înţeleptoltt domnitorü îşi 
soiiimba de multe ori hainele ca să nu-lă 
cunósoá nimenea; se mesteca printre po- 
porü, asouita icl-colo, cerceta în drépta 
şi’n stânga, şi unde găsia vre-o nedrep
tate, numai decâtă poruncea sé prindă 
pe vinovată şi-lă pedepsea aspru, dér 
dreptü. Acésta era frumosă şi de lău
data, poporului îi părea bine şi iubea pe 

[ Dornnü din totü sufletulü.
[ Adesea se întâmpla, că Harun des-
I coperia multe lucruri curióse. Aşa într’o 
| sérft, după-ce se întuneoâ binişoră, mergea
I pe stradele Bagdadului cu vizirulă séu,

| *) Din nPove§ti alese“, inedite, adunate din 
[ mai mulţi autori de Moşnlii.

Griafar, pe care îlă stima forte multă. 
Amândoi purtau haine de dervişi şi nu 
erau bátétorl la ochi. De-o dată aude 
Sultanulă o voce rugătore: „ori cine 
sunteţi voi, cari treceţi pe aici, fiă-v0 
milă de ună orbă, şi întindeţi-i ceva".

Harun abia au4ise vorbele acestea 
şi numai decâtă luâ o zechină de aură 
şi o dete lui Griafar ca sé o pună în 
mâna orbului. Séracula mulţumi şi 4ige: 
„împlinesoeţl binefacerea, domnulă meu, 
şi dreptă pedépsá pentru sgârcenia şi 
lăoomia mea, dă’mi şi oloviturăpeste faţă“.

Yezirulă rîse de acestă rugare a or
bului, cre4u, că e glumă şi vru să ajungă 
pe Sultană, care se depărtase într’aceea. 
Orbulü însă îşi repeţi rugarea până când 
Vezirulü i-o şi împlini atingendu-lă ni- 
ţelă peste faţă. Dér rugarea orbului i-se 
păru atátü de ciudată, íncátü ajungéndü 
pe Sultanü i-o împărtăşi şi acestuia. Ha
run deveni curiosü şi dori să afle, care 
este causa unei doriDţe atátü de ciu
date. De aceea porunci lui GKafar să se 
íntórcá şi sé aducă pe orbulü în cur
ţile lui.

Nefericitulă, dusă înaintea Sulta
nului, numai deoâtă că4u la piciórele a- 
oestuia.

— „Sé n’ai nici o frică“, 4ise Ha" 
run, „aici nu ţi-se va întâmpla nimică, 
numai sé-ml povestescl viâţa ta, şi sé-mi 
spui causa, că pentru-ce oeri dela toţi 
ómenii sé te lovéscá peste obrază ? “

— „O! Dómne“, 4is© orbulă, „asta 
este o pedepsă, care ml-am impus’o eu 
singură pentru lăoomia şi sgârcenia mea. 
Ascultă mé, şi vei recunósce, că cano- 
nulă este prea mică pentru nebuniile, ce 
le-am făcută. Când murise tatălă meu, 
eram băiăţandru de 18 ani, avere nu 
moştenisemă multă, dér moştenisemă dela 
elü unü corpü sănătosă şi dragoste de 
lucru. Mica sumă de bani, rămasă după 
tatălâ meu, o băgasemă în marf&, cu 
care eu călătoriamă în ţerl depărtate şi 
o vindeamă cu preţuri întreite şi îm
pătrite.

„Noroculü m’a sprijinitü, íncetulü cu 
íncetulü ajunsei acolo, că aveamü opt- 
4eci de cămile ale mele proprii, cari, 
déoá nu mé duceamü eu cu ele, le îm- 
prumutamü altorü neguţători, pe lângă 
unü preţtt corespun4étorü.

„Odată se întâmpla, că după o că- 
létoriá îndelungată cu cămilele, cari mer
geau înaintea mea fără povară, în mij- 
loculü deşertului, ajungă la ună locşoră

umbrosă, care mé’nvita őre cum la sine. 
Numai decâtă oprescă cămilele şi în 
umbră mé întindă lângă isvorulă încun- 
juratü de platani şi palmieri. Nu stătu- 
semü multă aici, étá sosesce unü der- 
vişă*) care se aş04ă lângă mine. Elü în- 
cepù a vorbi cu mine prietinesoe, mé în
trebă de una şi de alta şi părea, că-i 
place de sooietatea mea. După o con
vorbire lungă şi viuă, 4ise: „fiiule iubite, 
ml-ai făcută multă bucuriă şi îmi plaoe 
tare de tine, în semnă de mulţumită vréu 
sé te facă aşa de bogată, încâtü nici 
unü prinţă de pe faţa pământului sé nu 
te întrécâ în bogăţiă. Nu departe de 
aici sciu în pământă nisce curţi, ale oă- 
roră sale şi odăi de susă până josă suntă 
pline de aură, argintă şi petri scumpe. 
La porunca mea se deschidă îndată şi 
fiind-că eu nici nu faoü întrebuinţare de 
comori, nici nu potü căra din ele fără» 
animale de povară, de aceea îţi dau 
voiă sé încarci pe oele opt4ecI de că
mile ale tale, atâtea comori, câte potă 
duce“.

Nebunü de bucuriă, mé aruncaiu la 
pioiórele dervişului, îi sărutai póla vest-

*) Dervişii =  Preotü, călugării persian &
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jumătate din supuşii împăratului Fran- 
eiscă Iosifă au arătată înaintea Europei 
prin demonstraţiunile loră, oă desaprobă 
alăturarea Austro-Ungariei la alianţa tri
plă şi au ridicată pretensiunea, ca Aus
tria să încheie amioiţiă cu Rusia. Di
plomaţia austriacă ar face bine să se lase 
de speranţe amăgitore, ce i-o ofere ali
anţa cu Germania. In Praga e desfăşu
rată o luptă în contra politicei germa
nofile şi antislavice a guvernului din 
Viena.

— Escadra francesă, sub comanda 
admiralului Gervais, întorcendu-se din 
Rusia, au făcuta o visită reginei Angliei 
în portula Portsmouth, unde a sosita 
alaltăeri. A id au fostă salutata de es
cadra englesă cu bubuituri de tună, ofi- 
cerilora franoesl li-s’a permisii a visita 
nu numai corăbiile în construcţiune ci şi 
arsenalulă, unde li-se voră arăta de cătră 
specialişti tunurile de marină şi muniţiunea 
acestora, piarele acestora cpcii5 că visita 
aceasta la Portsmouth e de caracteru pa cî- 
nich. piarulft „Temps“ cjice, că visita a- 
câsta e o întregire a visitei dela Kron- 
stadt, care proolamă, că înţelegerea fran 
co-rusă nu ţărmuresoe tendenţa de pace 
ale acestortt două ţări şi nisuesce la crea
rea unui dualisma între putereile Europei 
împărţite. în două câmpuri.

— Din Petersburg se scrie, ou data 
de 19 Augustă: Din incidentală termi
nării manevrelora rusesc!, s’a arangiată 
unti dejuna în palatula Krasnoie-Selo. A- 
fară de împăratulă şi împărătâsa au luata 
parte la acesta dejuna regina G reciei, marii 
duci ci marele ducese. Ţarula pnrta pe 
pepta decoraţiuni austriace, din inci- 
dentulQ (li lei nascerei a împeratului Aus
triei, tottt asemenea şi cei de faţă aveau 
decoraţiuni austriace. împăratulă Ale
xandru bău în sănătatea împăratului 
Francisca Iosif, în timpa ce musioa în- 
tonâ imnula austriaca.

Adunarea generală a Asociaţiunei 
transilvane.

In mânia tuturora clevetirilora, de 
cari sunta pline foile unguresc!, aduna
rea generală a „Asociaţiunei transilvane 
pentru literatura română şi cultura po
porului româna“ a reuşita de astă-dată 
peste aşteptare. Mulţime mare de opin- 
cari şi cărturari români din oele mai 
depărtate unghiuri ale ţărei alergară la 
frumosula opida ala Haţegului, a căruia 
împrejurare ne reamintesce timpurile de 
gloriă ale istoriei nostre de pe pămen- 
tulă Daoiei casă dea mână cu mână şi să 
se lege, că vora fi în viitoră păzitorii 
şi propovăduitorii credincioşi ai limbei 
şi obiceiurilorti moştenite dela străbunii 
noştri Romani.

Pilele de 4 (16) şi 5 (17) Augusta 
ale acestui anâ au fosta pentru fraţii 
noştri dela Haţegă nisce cjil® de adevă
rată mândriă şi de cea mai desăvîrşită mul
ţumire sufletescă, căci au avuta să în- 
timpine în mijlocula loră o prea irum6să 
pleiadă dintre cei mai luminaţi bărbaţi 
ai neamului nostru, pe cari i-au sciută 
primi şi mulţumi atâta de multa în tote 
privinţele, încâta pentru multa timpa
li-a lăsata o impresiă dintre cele mai 
încântătore şi cu dragoste îşi va aduoe 
aminte fiă-oare de 4il6l® pline de însu
fleţire naţională, ce le-au petrecuta în 
mijlocula fraţilora noştri HaţeganI.

Voma aminti aci numai pe scurta 
modula cum au decursă aceste 4il®*

In presera de 4 (16) Augustă sosi 
din Sibiiu comitetulă Asociaţiunei, în 
frunte cu venerabilulă preşedinte, d-lă 
Georgiu Bariţiti. La gară i-se făcu comi
tetului o frum6să primire, fiindă bine- 
ventata prin d la primară ală oraşului 
A. Bersanu. La întrare în oraşă, membrii 
comitetului fură întâmpinaţi de o altă 
depufcaţiune, în numele căreia îi bine- 
ventâ d-lă vicară I. Ianza. Sera a ur
mată o veselă convenire de cunos- 
cinţă.

Duminecă dimineţa se oficia servi - 
ciulă divină în ambele biserici româ
nesc!. In biserica gr. or. servi d-lă pro
topopă Z. Boiu din Sibiiu, care ţinu cu 
astă ocasiune o vorbire plină de însu
fleţire pentru sfânta causă a Asocia
ţiunei.

La 11 ore urma deschiderea primei 
şedinţe în biserica română gr. or. Vene
rabilula preşedinte, d-lă G. Bariţiu, în- 
într’ună discursă lungă şi plină de în
sufleţire arăta istoriculă, seopulă şi ac
tivitatea bine-cuvântată a Asociaţiunei 
transilvane. Arăta importanţa cea mare 
a adunăriloră Asociaţiunei, în cari „bă
trâni şi tineri, cărturari şi poporă, bo
gaţi şi săraci, se apropiă unii de alţii 
din diverse regiuni ale ţării, îşi comu
nică ideile, familii cu familii facă cunos- 
dinţă în mai multe caşuri pentru totă 
vieţa, agricultorii au ocasiuni de a face 
esperienţe economice şi mulţi alţi învaţă 
dintr’o convenire, precum a fostă şi a- 
cesta, mai multă chiar deoâtă dintr’o 
carte voluminosă.“ Nesfîrşite urări de „să 
trăescă“ urmară după acestă discursă.

D-lă vicară Ianza, în numele locui
torilor români din Haţegă, saluta pe ospeţl, 
asigurându-i, că amintirea acestei 4il© 
va rămăne multă timpă neştersă în me
moria Româniloră din Haţegă.

După acestea se începu şedinţa, la finea 
căreia d~lă protopopă Z. Boiu făcii o 
prea frum6să dare de semă despre isto- 
rioulă Academiei Române.

Şedinţa primă s’a închisă la i y 2 
ore, luândă parte la ea dela începută

pănă la sfirşită ună publică fórte numă- 
rosă de cărturari, ţărani şi profesionişti 
români din tófce părţile.

La 2 óre urma banchetulă, în de- 
cursulă căruia s’au ridicat mai multe toaste 
frumóse şi însufleţitore pentru ţăranii ro
mâni, ce erau de faţă. După banchetă 
6speţii se duseră să visiteze esposiţiunea 
de lucruri de mână, arangiată în şalele 
şc0lei grăniţerescl.

Aci ochii privitoriloră rămaseră făr- 
mecaţl de minunatele ţesături şi cusă
turi ale braveloră nóstre ţărance, dintre 
cari mai multe fură premiate în faţa 
presidentei comitetului de esposiţiă, d-na 
Susana Popoviciu , a membriloră acestui 
comitetă, a preşedintelui Asociaţiunei, 
d-lă G. Bariţiu, precum şi a unui nu- 
mărosă şi alesă publică, inteligenţă şi 
poporă de ambe sexele. Premiile s’au 
dată în bani, în sume de câte 5, 8 şi 2 
fl. Ele serviră spre mare încurajare ţă
rancei oră nóstre.

Séra s’a dată concertulă, care aşiş
derea a fosta fórte cercetată şi a suc- 
cesă minunată.

Cu acesta s’a terminată festivităţile 
din 4iua primă.

— Lnnl, 5 (17) 1. c. la 10 óre se 
începu a a doua şadinţă, fiindă de faţă 
ună publică totă aşa de numărosă, ca 
şi la cea dintâiu.

Cu ocasiunea acésta, d-lă Paulii 01* 
teanű , învăţătoră la şoola grăniţeresoă 
din Haţegă, ceti în liniamente generale 
o frumósá monografia a Haţegulai, ară- 
tândă, că originea Haţegului se trage 
dela opidulă dacică Sargetia. Trecéndü 
la religiune, spuse, că religiunea a fostă 
fórte de timpuriu introdusă în Haţegă, 
unde s’au succedată unele după altele 
religiunile reformate, catolice, române — 
greco-orientală şi greco-catolică, — cari 
au biserici zidite pe la anii 1828 şi 1848. 
In privinţa şcolară amintescă de ună 
raportă militară dela 1777 ală regimen
tului I. grăniţărescă, în care se laudă 
şoola calvină din Haţegă. Mai târ4iu 
se face şcola militară germană, la 1872 
se face şcolă grăniţerescă, ér la 1880 se 
zîdesce edificiulă actuală. In privinţa 
economică, constată totă raportulă mi
litară amintita, că la 1777 erau 20 co
jocari şi 29 ciobotarl, cari aveau ţechiurî 
privilegiate. In administraţiune s’a folosită 
multă vreme dreptul roman avândHeţegul, 
ca opid fiscal şi castru, ună castelan prefect, 
care avea putere judecátoréscá peste în- 
tregă ţinutulă avândă ca ajutoră 12 bă
trâni numiţi cnezl. Dela 1664 Haţe- 
gulă căpăta magistratură cu ju s  g la d ii, 
avândă dreptă pănă la 1868 de a tri
mite doi deputaţi la dietă, ér dela 1868 
—1875 numai ună deputată. De atunci 
întră magistratura actuală.

D -lă P. Oiteană fu ascult tă cu plă
cere şi fu viu aplaudată.

Din hotărîrile aduse amintimă ou 
deosebire oonclusulă, ca în viitoră să se 
caute a se ţinâ esposiţiunl locale, indus
triale şi agricole peste totă, unde se ţine 
adunarea generală şi să se facă posibilă 
cercetarea esposiţiuniloră şi adunăriloră 
pentru massa poporului. Adunarea vii- 
tóre s’a hotărîtă a se ţinâ la Blaşiu.

După ce se terminară agendele şe
dinţei a dóua, s’au mai ţinută două vor
biri frumóse la adresa ospeţiloră, după 
cari se închisă şi acésta ultimă şedinţă 
întră cele mai sgomotóse aplause.

Sóra a urmată belulă, la oare a par
ticipată fórte multă lume. Petrecerea a 
fostă fórte animată.

Preoum au4imă, venitulă balului şi 
a concertului a trecuta peste 300 fl.

Mai amintimă, că între număroşii 
ospeţl dela acésta adunare se aflau mulţi 
şi din România. Intre aceştia erau şi 
d-nii Stroe şi Constantinii B râtianu , stu
denţi universitari în Parisă, fiii distinsu
lui cetăţenă de dincolo, ai d-lui Dimi- 
trie Brătianu. Din Térgu-Jiului venise 
de-adreptulă peste munţi ună grupă în- 
tregă de cetăţeni români, în frunte cu 
d-lă St. Bobancu , dîrectorulă gimnasiului 
din T.-Jiului. Au mai fostă apoi şi alţi 
cetăţeni distinşi dela Bucureşci şi de 
prin alte oraşe ale României.

SOIRILE PILEI.
— 10 (22) Augustü.

Regimentnlü d3 infanteriă Nr. 2 din
Braşovă, va pleca mâne la manevrele 
dela Bistriţa. Regimentulă nu se va 
mai întorce în Braşovă, ci după termi
narea manevreloră va pleca în nóua sa 
garnis0nă la Viena. Numai batalionulă 
al 2 lea se va întorce în Braşovă, unde 
va sta şi mai departe în garnisóná.

** *
Regina României bolnavă, piarele din 

România scriu, că regina României 
Elisabeta, care se află în Veneţia e greu 
bolnavă. Mama ei principesa de Wied 
a sosită la Veneţia. Se 4*ee) c& ŞÎ re" 
gele Carolă va pleca în ourândă la 
Veneţia.

** *
Nouă, ordine de studii dela universi

tatea din Pesta a apărută îa 4dele aces
tea. Ea oonţine unele inovaţiunl, dintre 
cari cea mai importantă este aceea, că 
inmatriculaţiunea ascultătoriloră se va 
face numai pe basa presentărei în per- 
sóná. Identitatea persónei are a se do
vedi prin fotografia adausă la index (le- 
czkekönyv). Prima pagină a indexului 
conţine cuvintele „Nos r e c t o r “, oare 
adeveresce inmatriculaţiunea săvârşită. « 
Celă ce voesce să se înmatriculeze are j 
să plătescă urmátórele sume: 2 fl. 10 cr. 
taxa de înmatriculare 1 fl., timbru pen
tru Nos r e c t o r ,  3 fl., taxa pentru bi
bliotecă, 30 fl. didactru, 50 cr. ajutorii 
pentru spitalulă studenţilora, va să 4i°& ] 
suma 36 fl. 60 cr,

** *
Unü accidentü tristű. D-lă protopopi 

şi asesoră consistorială, Z a h a r i ă Bo i u ,

mântului şi-i mulţumii cum am sciută 
mai bine. Mai multă, în bucuria mea ne
mărginită i-am făgăduită, că-i pună la 
disposiţiă o cămilă şi i*o dăruescă cu 
tóté preţiosele, ce se voră putea încărca 
pe ea.

Eu uitasem, că dervişulă îmi pro
misese averi atâtă de mari, şi că era 
lucru de rîsă, ca eu să-lă îmbiu cu ună 
dară aşa de neînsemnată. Lăcomia se 
trezise ca ună uriaşă în inima mea 
şi cum îmi scăpase vorba din gură, îmi 
şi părea rău de ceea ce am promisă, 
pentru-că mi se părea, ca şi când cele 
§épte-4eci şi nouă de cămile, ce-mi mai 
rămâneau, nu potă să preţuescă atâta, 
câtă cea una singură, care am pro- 
mis’o dervişului. Bunulă dervişă observa 
acésta fórte bine, şl*a vrută să mă pe- 
depséscá niţelă, căci îmi 4ise astfelă:

— „Greşesc!, prietine, decă cre4i, că 
eu mă voiu mulţămi cu o cămilă încăr
cată cu comori. Prea multe suntă pen
tru tine, decă îţi lasă şi patruzeci, ce
lelalte patruzeci trebue să mi-le dai mie.

— „Am începută să mă rogă de 
elă. Mă spăriasemă tare de vorbele lui, 
i-am dată să înţelegă, că elă n’are lipsă 
de averi, şi că décá doresce să aibă pa

latula bogată, lui îi stă totdéuna des
chisă, să mă facă dér deplină fericită, ca 
să-i potă fi recunoscătora în veci. Dervi
şulă însă voia să mă pedepsescă şi ră
mase la propusulă său. In sfirşită m’am 
supusă voinţei lui, pentru-că ce şi puteam 
face, chiar decă nu mi-ar fi dată nimic? 
Adunaiu cămilele şi amândoi ne suirămă 
pe două din cele mai frumóse dintre ele, 
ca să plecămă câtă mai iute, pentru că 
inima mea tremura de poftă şi curiosi- 
tate după comorile făgăduite.

„In câteva césurl ajunserămă la o 
vale ângustă, din care se ridica ună 
părete lată şi înaltă aprópe pănă în 
nori, încâtă ameţiai uitându-te la elă. 
Aici steterămă în locă, dervişulă se sco- 
borî de pe cămilă şi-mi 4^© facă şi 
eu ca elă. După acestea scóse de sub 
haină ună beţişoră, pe care-lă purta 
ascunsă, şi se duse la păretele preţipişă 
de stâncă. Ajunsă aprópe, ridica beţi- 
şorulă şi striga de trei ori:

„Duhuri ale beţişorului, eşiţl şi 
deschide-ţi-mi porţile.

„Atunci au4ii în aeră ună sgo- 
motă şi zuzăită ca şi cum vuescă co
pacii în vreme de viforă şi de-odată cu 
o pocnitură înfricoşată, stânca se des-

pică în mijlocă şi înaintea ndstră vă4u- 
rămă o portă largă şi înaltă.

— „Vino fără frică în lăuntru“ 4'se 
dervişulă şi întrâ pe p6rta deschisă. Eu 
urmaiu după elă şi ochii mei vădură lu
cruri aşa 4e minunate, oum nu mai vă- 
4ură nici-odată. înaintea nostră stătea 
ună paiaţă mare cu turnuri înalte şi pu
ternice, totulă era tăiată în stâncă, din
tr’o singură bucată. Nu era însă lucru 
de mână omenescă, era lucrată de du- 
churile din sînulă pământului, aşa-’ml 
4icea dervişulă.

Intrarămă într’o sală mare, aici mai 
că orbisem de vederea comoriloră a* 
dunate. Răpită de lăcomiă, mă aruncaiu 
asupra grăme4iloră de aură şi adunaiu, 
câtă putui lua cu mânile. Tote buzuna
rele mi-le umplui cu aură. Dervişulă mă 
lăsa la ’ncepută să facă eu, ce am vrută, 
pe urmă însă 4ise:

— „Lăcomia ta te orbesce, pentru- 
că ţi-ai alesă partea cea mei rea. Etă 
aici grăme4l de petri nestimate, ele 
suntă pe de o miiă de ori mai preţiose 
ca aurulă, pe care ai pusă mâna. De 
acestea te apucă şi-ţi încarcă cămilele 
cu ele.tf

— „Mă convinsei, că dervişulă are

dreptate şi adusei înlăuntru nisce desagi 
mari, îi umplui cu vér fă cu diamante, 
safirl şi alte petri scumpe. Aurulă îlă 
aruncaiu érá cu dispreţă ca şi când ar 
fi fostă nisce petricele. Mungeamă de-mi 
curgeau sudorile de pe frunte; cele opt- 
4ecl de cămile acuşi erau aşa de tare 
încărcate, că gemeau sub povara lorii; 
eu nu mai aveam unde să pună nici câtă 
e negru sub unghiă. Dér mai rămăsese 
atâtea comori, încâtă mai nu puteai ob
serva, că din ele s’ar fi încărcată opt- 
4eci de cămile. Când spuseiu dervişului 
că cămilele suntă gata de plecare, vőíjui 
că se duce la o urnă vănătă ca azurulü 
cerului, băga mâna în ea şi scóse o cu
tiuţă mică de lemnă şi o ascunse în 
haina sa. Alta nu luâ cu sine nimicü şi 
fără nici o grijă, trecu pe lângă comori 
înainte. Abia eşirămă, şi porta se şi 
închise cu sgomotă înfricoşată, încâtă 
nici urmă nu se mai puté vede devr’un 
paiaţă. După acestea 4ise dervişulă:

— „Abdallah ! alege-ţl patruzeci de 
cămile şi plecă spre răsărita, eu voiu 
pleca spre apusă.“

„Acésta o 4ise ou atâta bărbăţiă şi 
seriositate, încâtă nu cutezai să-i cpo&i 
nimica; aleseiu cămilele şi plecai sprft
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care la adunarea din Haţegă a Asocia
ţi unei avu unü rolü activö, fú ajunsü de 
o mare nenorocire. Intorcânduse ou tră
sura dintr’o escursiune, se spăriară caii 
şi d-sa, sărindă din trăsură, îşi sparse 
capulă greu în modü forte periculosö, 
aşa oă în urma acésfca trebui să rămână 
în Haţegă. Soirile mai nouă sosite din 
Haţegă însă spună, că aoum îi este mai 
bine. Dorimü grabnică însănătoşare dis
tinsului protopopü. *$ *

«Sărbătorea lui Kossuth“. Intr’o co
mună din apropierea Braşovului (Râş- 
novulü), ţăranii români fiindü însciinţaţl 
în presera rjilei de Sf. Ştefan,(regele Unga
riei) adecă MercurI sera, că în aoestă 4i nu 
va fi ertatü a merge la câmpii, ci trebue să 
stea acasă, ca şi în 4^e ê de sérbátóre, 
şi-au bătută oapulü, că óre ce sérbátóre 
să fiă acésta „ p i u a  î m p ă r a t u l u i “, 
4iceau ei, „nu póte fi, fiindcă acesta a 
fostü cu o 4i mai înainte, în 18 Au
gusta“; trebue dór că este 4 i ua  l u i  
K o s s u t h ,  căol aşa le-au spusa sluş- 
başii comunei, că e sérbátóre mare un- 
gurescă.

** *
Trăsnetă in teatru. In Oradea mare 

a tosta în 18 1. c. o furtună vehementă, 
Fulgerula a isbita î i arena teatrului de 
aici, din care causă se născu o mare 
spaimă printre publica, care sări înspăi
mântată de pe scenă şi se grăbi să iasă 
afară, cre4éndö, că teatrulă e în flăcări. 
Mai mulţi omeni leşinară de spaimă, dér 
nu se întâmplă nici o nenorocire. Re- 
presentaţiunea a fosta întreruptă.

*# *
Ministrulü de rSsboiu alü Turciei, ge- 

neralula Aii Saib paşa a răposata ia 
Constantin op ole în 21 Augusta.

*)£ *
Ospeţi înalţi in Francia, piarula 

„Times“ sorie: In Sâmbăta treoută au 
durmită pe teritorula republicei francese: 
una împărata (Don Pedro de Brasilia) 
trei regi (regele Greciei şi doi regi ai 
Sârbiei) o regină (Isabella de Spania) 
doi moştenitori de trona (Principele de 
"Wales şi Taib Bey de Tunis) una frate 
alü Ţarului Rusiei (marele duce Alexis) 
şi soţia unui moştenitoră alü tronului 
(contesa de Flandra). Cinci dintre a- 
oestl înalţi ospeţi au fosta în Paris.

** *
Lupta dela Slancamen. In 7 (19) Au

gusta 1891 s’au împlinita 200 de ani, 
dela lupta de pe câmpula MihalievacI de 
lângă S l a n c a m e n ,  unde Sârbii şi Nem
ţii au raporatü o victoriâ strălucită în 
contra Turcilorü, cari au lăsata pe câm
pula de luptă 18 paşe, peste 100 de ofi- 
cerl şi 20,000 soldaţi morţi. Din inciden- 
tuia acesta „Branik“ consaoră una arti
cula de fonda eroilorü că4«ţl pe câm
pula de luptă, in care sub titlulü „Ne 
închinăină eroilora Sârbi!“ glorifică vi
tejia strămoşiiora lora. Lupta acésta e 
de importanţă istorică întru-câtă din a- 
cela ana Turoii n’au mai avatü nici
odată poftă de a mai călca pe pămân- 
tula Slavoniei.

Studenţii români şi studenţii italiani.
Preşedintele societăţii studen

ţiloră universitari din Neapole a

răsăritfi, după ce mai întâiu îmi luaiu 
rămasa buna dela dervişa.

Nu mersesem o sută de paşi şi mă 
şi întorseiu şi privii în urma dervişului, 
care mergea cu cămilele mele. Băgaiu 
de semă, că se trudesoe multa mânân- 
du-le înainte, ori póte acesta mi-o în
chipuiam numai eu, ca să am causă ca 
să alerga încodată după ela şi — decă 
ar fi cu putinţă, cu gura, — să scota 
dela ela câteva animale. Cum am gân
dita, aşa am făcuta. Strigaiu după der
vişa : „stai, iubite pretine; am să-ţi îm
părtăşea ca una lucru însemnata, stai 
pe loca şi aştâptă-mă!a şi fugii câta 
am pututü spre ela. Dervişula me aş
tepta şi ia-ma 4isü :

— „Domnule şi prietine iubite! 
văda că’ţl este forte greu să mâni şi să 
conduci cele patru4öcl de cămile. Nu 
eşti dedata cu lucrula acesta şi în sfâr
şita, tote îţi voră fugi, decă nu te scapi 
de o parte din povară ; dă-mî mie 4©ce 
cămile, trei4ecl le poţi mâna maiuşoră“.

„Dervişulă zimbi şi 4Ise:
— „Ai dreptate, Abdallah! alege-ţi 

4eoe cămile.“
Eram eră nebună de bucuriă şi numai 

decâtă îmi alesei 4®ce capete. îmi mai

adresată studenţiloră români dela 
Bucuresci urmatórea scrisóre :

Neapolï, 8 Augustă 1891.
Iubiţi am icí.

Interesulă, pe care l ’a deşteptată în 
noi actuala fasă a vechei lupte, pe care 
forţele vostru neamă o duce în contra in- 
fluenţeloră străine în generală şi în contra 
celei maghiare în specială, care, astă4l 
din nefericire, pare oă ar voi să revină 
la ună vechiu sistemă de politică şi de 
egemoniă faţă cu voi, fraţi iredenţl, este 
la noi ună efectă naturală ală consci- 
inţei istorice a legăturiloră ale aceleiaşi 
origine, a afinităţei de limbă şi de cul
tură, care ne unescă pe noi cu voi, de
părtată odraslă latină, care astă4l îşi 
trăesce a doua sa adolescenţă vigurósá.

Acestă consciinţă ne-a f&oută să 
credemă de datoria nostră, tinerii ita
lieni, de a conlucra la causa v6stră no
bilă, care atrage cu dreptă cuvântă aten
ţiunea şi mişcă inimele tineretului ro- 
mânescă, — într’ună modă mai eficace 
decâtă ar fi o simplă manifestaţiune de 
simpatiă.

De acea hotărîsemă să ţinemă în 
luna trecută o conferinţă asupra cestiu- 
nei vóstre, care, déoá nu alta, ar fi es- 
primata simpatia întregului tineretă ita
liano pentru sacra vostră causă. Amânată 
din motive de oportunitate, amă decisă 
ca acea conferinţă să se ţină la redes
chiderea universităţiloră, adecă în No
vembre séu Decemvre viitoră şi amă în
sărcinată să o ţină pe d. Edoardo Ca- 
lenda , membru ală Asociaţiunei univer
sitare.

Amicala publicaţiune, pe care aţi 
făcut’o în două numere din „Românulă“ 
cu privire la Asociaţiunile universitare 
şi la a nostră în specială, cu privire la 
studenţimea şi la patriotismulă italiană 
şi napolitană în particulară, ne obligă 
şi mai multă să stăruimă în decisiunile 
nóstre. Vă mulţumimă din tótá inima 
nostră etc.

Preşedinte
Nicolae Ludoyicu Giura.

Recolta cerealeloru.
In anulu acesta Ardelulu a 

fostă o ţera noroc6să în privinţa 
recoltei. Peste totă se 4i°e> că 
la noi recolta este în anulu acesta 
atâtă de bogată, încâtă într’o sută 
de anî abia se mai întemplă se 
avemu k—8 recolte atâtu de bo
gate.

Mai în t6te celelalte ţeri re
colta a fostu slaba. Pe câmpia 
Ungariei, ca şi în România, bu
catele au fostu puţine; în Rusia 
nu s’au făcută bucate mai de locu, 
în Statele-Unite recolta e mai slabă

luai odată sănătate bună, i-am mulţu
mită şi plecai. Dervişula ér o lua spre 
apusă. Ajungândă eu la cămilele mele, 
din nou începui să mă năcăjescă. „De 
ce nu i-am cerută mai multe ? diceam 
în mine. Ce darnică a fostă dervişulă, 
elă numai decâtă mi-a împlinită do
rinţa !

Nu mő putui răbda să nu mé mai 
întorcă odată spre elă. Dervişulă încă 
nu se depărtase tare, au4i strigătulă meu 
şi-mi dete alte 4©°e cămile.

„Lăcomia mea totă nu se domolise. 
Voiamă să am şi pe celelalte douădecî 
şi în faptă, le-am cápétata şi pe acelea.

Acum, Sultane, ore4î, că am putută 
fi mulţumită ? Aveam opt4ed de cămile 
tóté încărcate cu comori nepreţuite. A- 
verea mea era atâtă de mare, încâtă aşă 
fi putută cumpăra tote împărăţiile pă
mântului. Dór nu, eram orbită peste mă- 
sură, mi-se topea inima şi de dorulă cu
tiuţei de lemnă, pe care dervişulă o 
luase din urna cea vánétá.

„Afurisită, sé fi fostă lăcomia mea! 
încă odată alergaiu după dervişă, mă 
aruncaiu la piciórele lui, mă prefăcuiă de 
totă supărată, plângeamă cu amară şi 
şi i-am 4 isă:

ca în anulu trecută; de-asemenea 
în Germania, Francia şi Anglia 
recolta a fostu nemulţămitore.

De-aci urmeză de sine, că bu
catele se voră scumpi în modă 
fórte considerabilă şi economii 
noştri îşi vorü puté vinde bucatele 
cu unu preţă câtă se póte de bunü. 
Trebue înse sé fiă cu mare lui 
are aminte, căci după cum ni-se 
împărtaşesce — diferiţi speculanţi 
au şi începută prin diferite părţi 
sé înşele pe ţeranî, cumperându-le 
bucatele cu unü preţu de nimicu, în 
timpă ce la oraşe şi mai alesă 
prin capitalele din străinătate se 
vendu cu unu preţu multü mai mare.

Pentru a veni şi în privinţa 
acésta în ajutoră ţeranilorfi noştri, 
vomă publica de astă(Ji înainte 
preţulă bucateloră nu numai du
pă piaţa din Budapesta, ci şi du
pă cea din Braşovu. Ţeranii noş
tri se fia cu mare băgare de semă 
la tóté împărtăşirile ce le vomă 
aduce în privinţa acésta.

De-ocamdată amintimă, că pe 
piaţa din Budapesta grâulă e fórte 
căutată. In septemâna din urmă 
preţulă lui sa urcată cu 10 cr. 
Suntă semne, că din 4* în 4* pre
ţurile se voră urca.

Din istoriculü scólelorü ro
mânesc! din’ BraşoY0.

Intre şc0lele românesci din 
Transilvania şi Ungaria ocupă ună 
locă forte de frunte ş c 0 l a  e l e 
m e n t a r ă  c a p i t a l ă  din Bra- 
şovă, care de curénd a împlinită 
50 de anî dela esistenţa sa şi 
care este, prin urmare, una dintre 
cele mai vechi şc0le românesci gr. 
or. dincoce de Carpaţi.

Din incidentulă împlinirei unei 
jumetăţî de véca dela esistenţa a- 
cestei şcole, actualulă ei directoră, 
d-lă Gr. C. B e l l i s  si mus ,  rosti 
cu ocasiunea împărţirei premiiloru 
ună interesantă discursă, pe ca- 
re-lă reproducemă aci în extrasă:

Acestă şc01ă şi-a luată începutul ă 
în anulă Domnului 1840, şcola  elem entară  
capitală a bisericei române gr . or. dela St. 
Nicolae din Scheiulu B raşovu lu i, cu trei 
clase de copiii şi una de copile, avân- 
du-şi fiă-care clasă învăţătorulă său cua- 
lificata.

îndată-ce şi-a deschisă şc0la porţile 
sale, i-s’a umplută odăile de copii şi de 
copile din apropiere şi din depărtare.

Românii gr. or. adecă, nu numai 
din Braşovă, nu numai din ţâra Bârsei, 
ci din tótá Transilvania îşi aţinteau la a- 
césta şcolă ochii răpiţi de dorű, şi pri- 
viau la ea cu inima învăpăiată de dra-

— „Domnulă meu! nu mă potă 
duce mai departe, pănă nu aflu, ce în- 
sămnătate are cutiuţa, pe care ai as- 
cuns’o sub haină ? De sigură, asta este 
lucrulă celă mai preţiosă de pe faţa pă
mântului ; trebue să-mi împlinescl ruga- 
rea !u

,,Faţa prietinosă a bunului dervişă 
se făcu seriósá la vorbele acestea, se 
părea, că pe fruntea lui s’a aşe4ată ună 
noră întunecosă.

— „Nefericitule!“ striga elă cu voce 
îndesată, nu-ţl pofti perirea t a ! Te-am 
făcută mai bogată, decâtă toţi ceialalţl 
muritori, şi eşti atâtă de nerecunoscă- 
toră, încâtă vrói să-mi răpescl celă din 
urmă lucru care-lă mai am. Cară-te din 
ochii mei, şi nicl-odată să nu te mai în
torci îndărătă la mine!“

„O, de aşi fi ascultată de poruncile 
lu i ! Dór eram aprópe nebună de curio- 
sitate, m’am pusă în genunchi, l ’am ru
gată, am plânsă, am suspinată, pănă ce 
în urmă dervişulă s’a înduplecaţă, a scosă 
cutiuţa, o desfăcu şi mi-o arăta. In ea 
nu era decâtă o alifiă sură, neînsemnată.

— „Ecău, 4ise elă după aceea, „nu 
este nimică, decâtă o alifiă pentru oqhî“.

N’am cre4ută vorbeloră lui, şi-lă

goste, ca la o stea binevestitóre, ca 
la aórele de primăveră, dela care îşi aş
teptau mântuirea. Ei îşi ţineau de onóre 
a-şî puté aduce copii, ca să se adepe 
din isvorulă culturei sciinţifice şi ală e- 
ducaţiunei morale, religióse şi naţionale 
române, pe cari îlă destupase aoéstá 
şcolă.

Şoole române gr. or. de-altmintre
lea se mai aflau şi îns Sibiiu şi în alte 
oraşe ale patriei nóstre ba şi prin unele 
sate, dér étá cum:

La episcopia română gr. or. din Si
biiu se afla ună aşa numită „C ursăpreo- 
ţescă  de şese luni* şi ună „ Cursă dăscă- 
lescu  de şăse săptămâni.*

Cugete acum la o astfeliu de stare 
a lucrului însă seriosă şi ou pătrundere, 
orl-carele dintre noi şi — uşoră îşi va 
puté face o iconă fidelă atâtă despre 
cunoscinţele învăţătoriloră eşită din aoelă 
„Cursă* câtă şi despre şc01ele conduse 
de ei în diferite oraşe şi sate ale pa
triei.

„Eu însu-mi mărturisescă“ — 4ise 
odată fericitulă Metropolită Andreiu B a- 
ronă de Şaguna — că ne pare tuturoră 
fórte greu, că nu putemă arăta nici ună 
monumentă vechiu, măreţă în eparchia 
nóstrá, însă nu pentru aceea, că dórá 
străbunii noştri nu ar fi fostă omeni 
harnici, ci pricina' sărăciei nóstre de as- 
tă4l este aceea, că mâna cea vrăşmaşă 
şi pismaşă ne-au răpită tóté oâte ne-au 
fostă mai sfinte şi mai preţuite. Au 
batjocurită şi au pedepsită pe metro- 
poliţii noştri pentru oredinţa şi evlavia 
loră cătră legea lui Christosă; ne-au 
răpită metropolia, ne-au nimicită epis
copiile, mânăstirile, şi ne-au răpită bise
ricile ; au gonită şi prigonita pe preoţii 
şi totă poporulă; pe preoţii şi pe popo- 
renii noştri, i-au silită a da 4ec*u&& la 
preoţi de alte religii; i-au adusă la o 
stare sufletescă, a căreia păcată nu va 
puté lesne espia“ etc.

Grozave nenorociri, însă Românulă 
totuşi nu a perită.

Dór prin ce mijlóce şl-a putută ne- 
peritorulă Română între atâtea atacuri 
infernale elupta esistinţa sa? — Prin sim
plitatea în traiulă vieţii, la care se de
prinsese ; prin munca cea grea, la care mai 
avea dreptă, însă carea îlă f&cea totă mai 
vânjosă; prin tăria sa de spirită, oarea 
îi ajuta a se reculege, prin strînsa ţinere 
la religiunea sa străbună, la dulcea  
limba şi la dragile obiceiuri a le scumpei 
sa le naţiuni.

Aceste însuşiri fericite, aceste vir
tuţi măreţe, nu numai că l ’au putută 
sprijini întru a se smulge din braţele 
peirii, ci încă i-au ajutată a se ridica, ase 
lumina şi — după cum 4ice Psalmistulă
— „a-şl renoi, ca ale vulturului, tinere- 
ţele sale.

ameninţaiu, că-lă omoră, dâcă nu-mi va 
descoperi, ce putere secretă are alifia.

— „Bine“, 4ise dervişulă, „să afli 
şi acesta... spre nenorocirea ta ! Decă 
din alifia acesta vei lua câtă ună gră
unte de mazere şi te vei freca la ochiulă 
stângă, ve4l tóté comorile pământului, 
chiar dócá ar fi închise între ziduri şi 
stânci, décá ară fi pe fundulă mării, o i i  
decă ară fi închise în inima munţiloră. 
Decă însă cu alifia te freci pe ochiulă 
drepta, atunci rămâi orbă pentru veciă, 
lumina sórelui şi lucirea steleloră nu le 
mai ve4l nicl-odată“

Abea aflaiu aoÓ3ta şi rugaiu pe der- 
vişă, să-mi ungă ochiulă stângă. îlă  
unse şi într’o clipită, unde-mi întorceam 
ochii, vedeamă comorile din locurile cele 
mai ascunse. Prin asta mă convinseiu 
despre adevărula spusă de dervişulă mis- 
tariosă. Dór, cu tote acestea, nu ore- 
deamă, ceea-ce 4isese despre orbire. 
Din contră, ţineamă sigură, că decă ci
neva se unge şi pe ochiulă dreptă, 
atunci găsesce mijlócele prin cari póte 
pune mâna pe tote bogăţiile, câte le 
vede. Despre acésta eramă aşa de con
vinsă, încâtă mai cu d’a sila am îndu
plecată pe dervişă să-mi ungă ochiulă
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Déc& vomö sta acum puţind şi ne 
vomă oglinda în ochii sufletului nostru 
amintitele nenorociri, ce le-au suferita 
Românulă; décá vom medita cudeadin- 
sultt asupra aoelorü împregiurftrl funeste, 
între cari a trăită şi în contra cărora 
s’a luptată elü bărbătesce, — sciinda 
înse bine, că numai la lumina ce i-o va 
revărsa şc01a sa propriă, l eva puté lovi:
— uşora ne voma puté esplica mărimea 
dragostei, cu care a întâmpinată popo- 
rula româna şcdla elementară capitală ro 
mână gr. or. din B raşovh , carea începuse 
a revérsa asupra lui ra^e luminăt6re şi 
înoăl4it6re; dela lumina şi căldura ei îşi 
aştepta poporulă româna învierea şi vieţa 
jculturei şi educaţiunei sale naţionale; în 
susţinerea ei privia fundamentula, pe 
care aştepta sé i-se ridice şcole medii, 
apoi pe basa acestora şi şcole superióre, 
în cari! să i-se pregátéscá şi din cari sé-i 
iésá inteligenţa naţională, sprijinulü şi 
mântuirea lu i!

Şi din norocire, dorinţa sa acésta 
nu i-s’a stînsa în vânta... t

In cimiterulü Româniloră gr. or. din 
orăşelula Oaransebeşa odihnescü sub o 
pétrá monumentală rămăşiţele pământesc! 
ale unui scumpa braşovâna, ale Episco
pului Caransebeşului, Ioană Popasu , năs
cuta la anula 1808 decedata la anula
1889.

I. Popasu, chemata fiind la anula 
1887 de cătră membrii parochiei bise- 
ricei St. Nicolae din Scheiulü Braşovului, 
sö le slujéscá ca parochă, apoi în anula 
1838 înaintata la rangula de protopres- 
bitera alü tractului I ala Braşovului, şl-a 
împlinita cu cugeta curata datorinţele şi 
a fosta fidela chemării sale. încrederea 
generală, ce şl o câştigase elă prin a- 
céstá fidelitate, ajunsese chiar la gr adula 
de tăriă ala grăunţului de muştara alü 
lui Christosa, aşa încata când a 4>8ü la 
anula 1840: „Fă-te şc01ă elementară ca
pitală în par ochi a bisericei St. Nicolae!“ 
şc0la îndată a începută a se înfiinţa. Re- 
presentanţa bisericei i-a pusa la disposi- 
ţiune casa Nr. 1104 din Prundü şi bani 
pentru susţinerea ei, ér pentru condu
cerea prelegerilora s’au angajată patru 
învăţători cualificaţî, între cari la clasele 
de copii: lo s i fâ  Barăcii, atunci diacona, 
mai târ4iu parochă ala bisericei St. Ni
colae, apoi protopresbitera ala tractului
I. ală Braşovului; Nicolau P reda , peda
goga de Viena; Andronicü Andronie, mai 
târ4iu parochă ala bisericei St. Nicolae; 
ér la clasa de copile Toma Vasiliu, mai 
târ4iu parochă ala capelei române din 
cetate. Apoi ca catechetü la acéstá şcolă 
Ioană Petricü, Rvds. domnă protopres 
biteră de astă4l, şi ca inspectora Petru  
Ghermană, parochă la biserica St. Ni
colae şi protopresbitera ala Branului.

Fideli chemării loră, primii invăţă-

drepta. Multă timpa nu voia sé-ml îm> 
plinéscá dorinţa, dér tocmai acésta, or- 
bula de mine, mé întărea în propusulü 
meu. In fine, silita, mi-a împlinita pofta.
De atunci..... orbire veclnică îmi este
sórtea. Prea târ4iu veniiu la convinge
rea, că dorinţa mea a fostă o nebuniă, 
prea târ4iu, că nemulţumirea şi lăcomia 
totdéuna trebue s0-şl iée résplata cuve
nită. Eram desperata. Mă rugaiu de der- 
vişă să mă scotă din pustiiă şi să-mi fiă 
călăuza, elă însă nu avu milă de mine, 
aduna cămilele şi se depărta cu tóté bo
găţiile. Multă timpă ascultaiu paşii ani- 
malelora, cari se au4iau totă mai puţină, 
pănă ce în urmă dispărură cu totulă.

„Rămăseiu singură în pustiă fără 
margini, orbă, fără merinde, împovărată 
cu mustrările apăsătore ale consciinţei. 
Pentru-oă eu însu-mi eram causa neno- 
rocirei mele. Atunci m’am făgăduita, că 
décá voiu scăpa, mă voiu ruga de toţi 
ómenii să mă lovéscá peste obrază, ca 
pedépsá pentru nebunia mea.

O caravană, ce trecea din întâmplare 
tocmai când să-mi dau sufletulă, mă 
vă4u întinsă în nisipă. Observândă, că 
eu dau óre-carl semne de vi0ţă, se mi
lostiviră şi mé ridicară. Caravana pleca

tor! ai acestei şcole, fără a fi dispusă de 
vre-o carte didactică română, de dată în 
mâna eleviloră, şi-au disciplinată şi şi-au 
instruată elevii în cunoscinţele necesare 
astfeliu încâtă cei eşiţl din despărţămân- 
tulă superioră ală clasei a treia au fostă 
fără pedeoă primiţi în gimnasiulă ro- 
mano-catolică, apoi şi în cela evangelico- 
luterană din locă.

Dér crede cineva, că părintele Ioană 
Popasu era mulţămită şi liniştită în su
fletulă său, vă4ândă pe copii Români- 
loră nevoiţi să mergă să înveţe în gim- 
nasiile altoră naţiuni, altoră confesiuni?
— Ba nici decum! Elă nu era mulţă
mită, pentru-oă scia pănă la ce gradă 
de amorţelă póte cádé simţământulă na
ţională şi căldura dragostei cătră reli- 
giunea străbună în inimile nenorociţiloră 
copii şi copile, cari suntă osândiţi a fre- 
cuenta şc0le străine.

Şi ce a făcută părintele I. Popasu 
pentru mântuirea tinerimii române de 
acelă rău ? — Şl-a ridicată ochii spre 
ceriu, 4icândă: „Dómne ajută-ne“; apoi 
întărită în credinţa sa a 4isö la anulă 
1850: — „Face-ţi-vă şc01e medii—pentru 
tru salvarea tinerimii române gr. or. din 
acéstá patriă!“

Şi îndată au începută a se înfiinţa 
şi şc01ele nóstre medii din Braşovă. Re- 
presentanţa „bisericei St. Nicolae din 
Scheiu“ şl-a dată mâna cu representanţa 
„bisericei St. Adormiri din cetate“ au 
împreunată şcola elementară inferiórá cu
2 clase a bisericei din cetate, cu şcola 
elementară capitală a bisericei din Scheiu ; 
apoi au deschisă clasa primă gimnasială, 
în care au fostă promovaţi elevii, cari 
ăbsolvaseră şcola elementară capitală a 
bisericei St. Nicolae din Scheiu.

Acum trebuiau mai multe odăi de 
şcolă; au trebuită deci bisericile pro
prietare ale acestoră şcole să ia şi o 
casă cu chiriă. Casa închiriată nu era 
însă corăspun4ătore scopului.

Nemulţămită cu acesta a mai 4igö 
părintele I. Popasu : „Fă-te în fruntea 
Gróverului ună edificiu măreţă pentru 
şc0lele centrale române gr. or. din Bra- 
şovă, ună paiaţă demnă de Musele ro
mâne !“

Şi îndată ce a 4 ^  elă acésta, au 
începută a se rostogoli în josă mulţime 
de petri prin văgăuna Óbénului, prin vé- 
găuna Goriţei şi a Tâmpei şi a se aşe4a 
grăme4l pe sub mânile doioşiloră Ro
mâni din Scheiu şi ale bravei nóstre ti- 
nerimî şcolare conduse acolo, la acelă 
jocă plăoută, frumosă şi folositoră — de 
probii ei profesori şi înv0ţătorI în 4i" 
lele de recreaţiune săptămânară; îndată 
se urcară acele grăme4l de petri pe ca
rele neobosiţiloră Români braşovechenî 
şi porniră spre Groveră; mai veniră şi 
Dârstarii şi din alte părţi ale ţârii Bârsei

spre Bagdad.
„Astfelă, o împărate! ajunseiu în 

capitala t a ; suntă acum câţiva ani de 
atunci, orbă fiindă, nu mé puteam apuca 
de nici ună lucru, cămilele le perdusemă, 
averi nu posedeamă, în chipulö acesta, 
ca să mă potă târî de pe o 4> Pe alta, 
am fostă silită sé cerşescă. Amară sórte 
pentru ună omă, care a avută în mână 
bogăţiile oele mai m ari! Mé aşe4aiu la 
colţurile uliţeloră, unde era lume mai 
multă şi dela fiă-care trecétora, ceream 
milă şi câte-o lovitură peste faţă. Aşa 
m’ai găsită Tu, atotă puternice Domni* 
torule, şi m’ai învrednicită sâ-ţi poves- 
tescă păţaniile unui omă nenorocita, 
care ínsé a meritată acéstá nenorocire“.

Aici, tăcu orbulă, şi íncepú Cali- 
fu lă :

— Abdallah! greu canonă ai împli
n ită .. creda, că orbirea ta este destulă 
de aspru pedepsită. Cu puterea care o 
amă eu te deslega de făgăduinţa ta. îmi 
este milă de tine, şi de aici înainte nu 
vei mai bate drumurile, ca sâ-ţl câştigi 
pânea de tóté cailele în modă aşa de tristă ! 
Rămâi la mine în curţile mele vei că- 
péta o odaiă de locuita, vei cápéta mân
care şi când vei vré sé eşi pe-a-afară,

şi — în câte-va séptémánl era în Gró- 
veră aşe4ată stânjinl tótá pétra nece
sară pentru clădire.

îndată începură şi bra4ii din pădu
rile seoulare ale Zernesciloră, Branului, 
Râşnovului şi altora din ţâra Bârsei, a 
se răsturna sub săcurile zeloşiloră Ro
mâni de prin acele locuri, se aduseră pe 
cară la Braşovă şi se ase4ară în Gró- 
veră, dreptă lemnăria necesară pentru 
clădire.

îndată îşi deschiseră pungile bise
ricile proprietare, apoi şi marinimoşii ne
guţători Români braşoveni, şi cum înce
puseră a număra: — étá din tóté părţile 
durăindă cară încărcate cu : năsipulă, 
varulű, cărămi4ile, ţiglele, ferăria, sti
clăria, şi alte lucrări necesare pentru 
clădire; etă şi me|terii adunaţi sub 
conducerea conscienţiosului architectă, 
Ştefană Emilianü, acum profesoră în 
Iaşi.

Aşa că la anulă 1851, într’o fru
mosă 4i de tomnă, 4iua Sântei Sofii, şi-a 
ţinută de demnitatea sa episcopulă Tran
silvaniei Andreiu Baronă de Şaguna, (mai 
târ4iu metropolită ală Româniloră gr. 
or. din Transilvania şi Ungaria) a veni 
la Braşovă şi a aşeda pétra fundamen
tală la acestă măreţă edificiu şcolară, la 
acesta paiaţă ală museloră române re
dobândite.

Măreţula edificiu s’a isprăvită la a- 
nulă 1854.

Aoutn aveau şc61ele nóstre centrale 
sale de prelegeri deplină coréspun4étóre 
pentru numérula celă mare ală eleviloră 
şcoleloră medii.

Mai crescândă ínsé şi numérula ele- 
viloră şcolei elementare capitale aşa, 
încâtă nu mai puteau încape în odăile 
edificiului din Prundă, fură şi clasele a- 
cestei şc0le în tómna anului 1855 intro
duse în acestă edificiu. Şi totă mai cres
cândă numérula eleviloră şcolei elemen
tare capitale, a trebuită acésta la anulă 
1858 sé se desfacă în patru clase. Er 
şcola de copile fu la anulă 1843 desfă
cută în doue clase, la anulă 1853 i-s’a 
adusă şi clasa a treia, la anulă 1861 şi 
clasa a patra, ér la anulă 1877 şi olasa 
a cincea.

După-ee s’a desfăcuta şo01a de co
pile în clase, ne mai încăpând ü în odăile 
edificiului din curtea bisericei St. Ni
colae a fostă introdusă în casă înohi- 
riată până la anulă 1871, când s’a clă 
dită despărţământulă despre Uliţa mare 
ală edificiului şcoleloră centrale din Gró - 
veră ; în odăile de josă ale acestui des- 
părţământQ, şi-a ţinută apoi prelegerile 
până în tómna anului 1888, când au fostă 
tóté cinci clasele ei introduse în edifi- 
ciulă vecina Nr. 405, care-lă cumpérase 
On. Eforie a şcoleloră centrale şi-lă a- 
daptase spre şcopula acesta.

vei avea ună călăuza., nu-mi mulţămi, 
ai suferită şi te-ai pocăită, trăesce în 
pace şi linisce.“

Astfelă grăi nobilulă Sultană, şi 
tote s’au întâmplată după cum a 4 ^  
elă. Abdallah trăi încă mulţi ani şi bine
cuvânta pe fâcétorula său de bine.

UPoesii poporale.
Din. jurulü Năseudului.

p is ’a badea c’a veni*)
Décá luna a răsări,
Esă afară luna-i susă,
Póte-a venită şi s’a dusă;
Esa afară, luna-i plină,
Vădă, că badea nu mai vine, 
Ori mă-s’a nu l ’a lăsată,
Ori cina a aşceptată.
De nu l ’a lăsată mă-sa 
N'ar ajuDge-a-lă însura 
Să-i vadă veselia.
De l ’a lăsată şi nu vine 
Scuture-mi-lă frigurile 
Ca pe mine gândurile;
Dér nu-lă scuture mai rău,

*J Cele 5 ver&urï dintêiu vinü şi la Alec- 
sandri.

La anulă 1871 s’a deschisă pe lângă 
şc01a elementară capitală de tóté 4üele 
şi §cóla de Duminecă pentru băeţl de
12—15 ani, neîntraţl în şc0lele medii, 
precum şi pentru băetele de acşeaşl 
etate.

Numărulă frecuentătoriloră şc0lei e- 
lementare capitale de tóté 4il®le a fostă: 
la anulă 1840 de 235, ér la an. 1890 de 
518. Scóla de Duminecă a fostă frecuen- 
tată de câte 20—40 de băeţl, 20—60 de 
băete.

Aşa dér din ană în ană, din de
ceniu în deceniu, totă mai multă cresoii 
numérula eleviloră şi eleveloră aoestoră 
şc0le prin fidelitatea, ce o avură cătră 
chemarea loră învâţătorii şi autorită
ţile loră. (Ya urma.)

0 visită la Kossuth.
pilele acestea, o societate ungurésoá 

de 40oe membri a visitată pe marele 
revoluţionară dela 1848, Ludovioă Kos
suth, care petrece în esiliu la Turină.

Unuia dintre membrii aoestei socie
tăţi descrie în colonele lui „Egyetértés“ 
impresiile, oe i-le-a făcută acéstá visită, 
preoum şi unele părţi din conversaţia, ce 
au avut’o cu marele revoluţionară.

Kossuth, spune corespondentulă 
ungură, deşi are 90 de ani este înoă 
în putere, are o privire ageră, faţa 
îi este plină şi numai îngârbovirea tru
pului séu arată numérula mare ală ani- 
lorü, de care este împovărată.

Odaia, în care fură primiţi ospeţii, 
era simplă şi deooraţia principală a 
ei consta, într’o masă mare de scrisă.

— „In sérácációsa mea locuinţă“,
— 4ise Kossuth— „4ău nu multe lucruri 
veţi puté vedé“. Bătrânulă esilată spuse 
apoi, că într’ună timpă elă a voita să 
se mute dela Turină la Florenţa pen- 
tru-că acolo este mai uşoră traiulă, dér 
din causa unorü pedecl nu s’a putută 
muta. „Acésta“, 4ise Kossuth, „este 
prima vară, pe care o petrecă în Turină, 
dér n ici în anulă acesta nu m î-au ajunsă 
banii p en tru  a pu té fa c e  băi. Bani mă
runţi am tot-déuna, mari însă nu amă“.

După ce îşi povesti sărăcia, de care 
sufere, Kossuth vorbi despre pressă şi 
4ise, că după a lui părere, 4iare ê un" 
gureşei astă4i nu împlinescă o misiune 
aşa de mare, ca înainte de 1848. pia- 
rele ungurescl de astă4i se marginesoă 
numai a aduce soiri şi a da informaţiunl 
cu privire la vieţa politică şi socială, 
dér nu dau o direcţiune poporului, pia* 
rele ungurescl de demultă conduceau 
ţâra, cele de astă4i insă dau numai 
„lămuriri“ în privinţa lucruriloră să- 
vîrşite.

Aceea şi-a uitată Kossuth să spună, 
că 4iarele ungurescl din vechime erau

Fără cum oiu 4,ce eu ;
Din arată, până’n cărată, 
Să’lă întorne măsa’n pată 
Şi să-i dee de mâncată,
Să’la înt6rne cu cerga 
Să-i dee cu lingura,
Să’lă înt6rne cu ţolu,
Dee’i apă cu olu,
Să’şî aducă elă aminte,
Că-i blăstămă de 6re-unde.

*
Câte păsărele’n lume 
Tote cină şi s’alină,
Numai eu n’am ce mânca 
Şi unde mă alina,
Că mi-i cuibu lângă drumă, 
Câţi omeni pe drumă trecea 
Totă în cuibu meu durmia, 
Şi eu rău m’am supărată 
Şi cuibu mi-l’am mutată 
La vârfuţu muntelui 
In cruciţa bradului.
Oi voi bra4l mă legănaţi 
Voi în vântă şi fără vântfi 
Cu crengile pe pământă,
Că la voi oră şi veni,
Trei meşteri cu trei săcurl 
Şi v’oră tăiâ dărâburl 
Şi v’oră încărca pe cară
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redactate de Maghiari, ér cele de astăzi 
suntü redactate de renegaţi şi de Jidani 
maghiarisaţl, a oărora „misiă“ este de-a 
agita în contra Nemaghiariloră şi de-a 
monopolisa „patriotismulă“, pentru ca 
sé se pótá face singuri stăpâni pe sa- 
oulă ou grăunţele.

Yenin dă vorba despre dările mari 
din Ungaria, Kossuth, observa în glumă: 
„Pe lângă dările mari, vé rémáne cela 
puţina mângăerea, că o parte mare din 
aceste dări le plătiţi cela puţina pentru 
armata germanău.

In fine spuse Kossuth, că locuitorii 
din Turina sunta omeni economi şi oru- 
ţătorl, nu ca Ungurii. In Tarinä se află 
oela mai puţina 606 de milionari. Din
tre aceştia ela scie mai bine de 20—30 
de inşi, cari prân4escă la olaltă într’ună 
birta de olasa a treia, unde plătesce 
unuia numai câte 60 cr. pentru una 
prân4a.

Peste tota, Kossuth e fórte întris
tata ; póte îla va fi amărîta multa şi mi- 
seria, în care se află.

Aradü în 6/18 Augusta 1891.
Coresp. part. a „Gaz. Trans.“ 

(C oncertu lű  fra ţilor ii M ureşient. Serbarea 
cfilei nascerei Maies. Sale. A legere de 

învăţători}.)
Ne cade bine câte una momenta 

«ărbătorescă, care lucreză ca şi roua 
cea bogată asupra câmpiei invesoute în 
nenumérate plantaţiunl.

Fraţii la cobu  şi Traianu M ureşianu , 
au alesă una momenta potrivita de a 
concerta în Arada. Ei fără sé alarmeze 
lumea au învitata îa cercă mai réstrínsa 
pe publioula din jura, ér pe cela din 
loca fără deosebire, ca sö binevoiéscá 
a-i onora cu presenţa Duminecă séra în
16 1. c. la 7 óre în aula Seminariului. 
Ş i întru adevöra aprópe întrega publi- 
oulă din looä, în frunte cu P. S. S. d-la 
episcopä loanü  M eţianu au asistata la 
frumosula şi succesulă concerta.

Piesele: „Olteanca, Românii verd e ca 
steja ru lă , Capriciu şi Doina“ esecutate pe 
piana de d-la Iacoba Mureşianu cu tötä 
preclsiunea şi desteritatea propriă numai 
unui artistü, ni-au documentata pănă la 
evidenţă, că ceea ce pune pe hărtiă me- 
ritatula nostru redactora dela „Musa 
Română“ este adâncă simţită de inima 
sa. Abilitatea şi precisiunea întru ese- 
cutarea pieselora pentru piana ne aduce 
aminte de prestaţiunile cele mai bune 
de felula acesta. Când îla felicităma şi 
noi prin aceste ordurl, nu ne putema 
ascunde mirarea, cum de publicula nos
tru competenta nu sprijinesce în destula 
pe aoestă june artista din tóté puterile 
sale spre a continua 4iarula „Musa Ro
mână“, propagândă gustula frumosa în 
societatea románéscá mai alésá.

Şi v’oră face-o temnici0ră 
Să şadă fată íeciórá.

*
Colo’n jósa la rădăcină 
Este-o pasăre străină 
Şi îşi teme cuibuţu 
Ca-şi mândra drăguţu 
Şi îşi teme penele 
Ca mândra sprâncenele.

*
Multa m’am rugata, Dómne, ţie 
Sö nu’ml dai urîtu mie.
Dér tu, Dómne, nu mő ve4î 
Tota urîtu mi-la areţl,
De oma draga mé tota deperţî, 
Tota urîtu ’ml dai în cale 
De oma draga mă deperţî tare.

*
Treoe lumea, treca şi eu,
Ce-am făcuta îmi pare réu; 
Treoe lumea, trécá’n pace 
Ce-am făcuta nu pota desface, 
Că eu am făcuta, eu tragă 
Nimănui vină nu baga.

*
Supărata ca mine nu-i 
Nu pota mere’n térga sö spui 
Niol la lună, nici la stele,
Nici la surorile mele;

De cumva concertuia s’ar fi petre
cuta între murii cutărui teatru europeana, 
ama fi cre4uta, că una puiu á la Scaria 
ne înalţă şi totodată ne şi légáná cu 
vocea s’a pétrun4átóre, dér şi farmeoă- 
tóre în piesa „Aria din Carmen de B i
zet“ esecutată cu atâta legeritate de d-la 
Traiana Mureşianu. L’a ounoscuta însă 
publioula, că este una fiiu ala codrilora 
ardelenescl, când ne-a farmecata ou piesa 
oea frumósá a lui Stefanescu „M ândru- 
liţă dela munte'1, prin oare întru atâta 
a mişcata pe au4itorI, încâta la oapăta 
una vifora de aplause fără sfârşita po
topiră pe cântăreţa. Prin escelentele 
piese „Ochii albaştri de D ensau ş i „Un 
ballo in maschera a lui Verdi“} junele 
nostru artista ni-a documentata, că şcola 
D-sale asemenea este fórte bună. Din 
piesa „Retraşi de ochii lum ei“ de Mezzetti 
ne-amü convinsa, că musica cântată în 
dulcea n0stră limbă románéscá, apare 
mai frumósá decâta în ori care altă 
limbă cultă. Şi când prin aceste rânduri 
mulţămima în publica d-lui Traianfc Mu
reşianu  pentru momentele însufleţit6re 
ce ni-le-a produsa, îla felicităma ca pe 
ună distinsa baritonista şi-i dorima să-şi 
afle terena, spre a-şl validita în t0tă 
plenitudinea tesaurula, care, ori unde, 
şi înaintea ori şi cui, va face numai 
onóre neamului românesca.

piua onomastică a Maj. Sale Impă- 
ratului-rege Francisca Iosifa I s’a cele
brata în biserica n0stră catedrală prin
II. Sa domnula episcopa diecesana, 
avânda în giurula său suită splendidă. 
In deoursula s. liturgii I. P. S. a sfinţita 
întru preota pe d. Petru Pascu pentru 
parochia Şiaga, ér la fine într’una Te- 
Deum s’au înălţata rugăciune oătră Atot- 
puternicula pentru sănătatea şi viaţa în
delungată a Maj. Sale Prea înălţatului 
nostru Impărata şi Rege Francisca Io- 
sifa I şi a întregei case habsburgice.

Cu încetarea din viâţă a regretatu
lui învăţătora Petru Popoviclu, după 
substituire de una ana, s’a deschisa con
cursă pentru îndeplinirea definitivă a 
acelei staţiuDî învăţătorescl. Poporula 
consciu de chiămarea s’a la timpula 
său, îşi va face datorinţa. Bunula tacta 
şi înţelepoiunea celora chiămaţl va sci 
şi acum să umple acesta loca importantö 
cu o persóná vrednică, care să nu stee 
în soldula nimănui, ci numai în ala şoo- 
lei, şi să nu se lase influinţată de pro
roci mincinoşi.

Unu progresista .

Esemplu de îmitatu.
In Prusia, apr6pe de "Wiesbaden, se 

află o mică comună, cu numele Stefans- 
hausen. Comuna acdsta este încunjurată 
jura împrejura de păduri, pământula e

Nici la stele, nici la lună,
Nici la maica mea cea bună, 
Nici la stele, nici la nora. 
Nici la măicuţa cu dora.

*
Multă mă întrebă inima 
Bine mi-i mie, ori ba?
Eu am 4^0» c& nu r^u>
Lacrimile’mî merga părău, 
Ochii’ml faoa baltă şi tău.
— Taci inimă’n sînă la nime 
Nu mai spune cătră mine 
Că ţi-i rău şi nu ţi*i bine.

*
Pasăre de pe sub munte 
Au4it’am că scii multe,
De scii multe, hai mă’nvaţă, 
C’oiu peri cu doru’n braţe,
De scii multe hai şi’ml spune 
Că mă duce doru’n lume.

*
Poruncit’a mândra mea 
Pe una puiu de turturea 
Să mă duca până la ea ;
Eu âră i-am poruncită 
Pe una puiu mândru de cucii, 
Că la ea nu mă mai duca.
— Du-te puiu cucului 
Du-te spune mândrului,

neroditora, comerciu nu se póte purta, 
fiindcăg nu-i cu cine, — sunta prea pu
ţini locuitorii. Sub astfela de împreju
rări ori cine va puté înţelege uşora, oă 
starea aoestei comune n’a putută fi, de
câta oâta se póte de miserabilă, — lo
cuitorii eraö săraci şi abia o puteaă mâ
na de pe o 4i Pe &lfc&*

In timpula din urmă însă sortea 
lora s’a schimbata. Nu de multa aoéstá 
comună căpăta una primara brava, care 
voinda ou ori oe preţa să îmbunătăţâsoă 
sórtea bieţilora loouitorl; îl îndemna să 
se apuce de pomdrită. Ela însuşi pre
merse cu esemplu, plântânda mulţime 
de pomi în grădina sa. Dér nu se 
mulţumi numai ou acésta, oi ela plan
ta cu pomi şi multe locuri de ale co
munei, precuma diferite rîpe, maluri, 
délurl, pe diferite rézóre şi altele. Ţe- 
ranii din comună încă făcură asemenea, 
ba ei piantară pomi şi înjurulă tuturora 
drumuriloră de ţâră, aşa oă nu mai râ
mase aprópe nici una peteoa de loca 
nefolositora. Munca acésta şi-a data ró- 
dele sale binecuvântate, căoî poporula 
începu a se înciripa din 4* îQ Pe
rnele aduceau câştiga frumosö, oare pe 
omeni ÎI făcu se cunóscá folósele pomă- 
ritului şi să se intereseze mai cu de- 
amăruntula de acesta rama de câştiga, 
înfiinţară chiar o şc01ă de pomărita 
dintre cele mai bune şi astă4i loouitorii 
comunei sunta escelenţt grădinari, cari 
cu grădinăritula agonisesca averi frumosă 
şi starea întregei comune s’a îmbunătă
ţită şi se îmbunătăţesce vă4ânda ou oohii.

Í S 1 J L -

La şcâla elementară de fe te  a Reuniu- 
nei fem eiloru române din Sibiiu se vora 
face înscrierile pentru anula şcolara 1891/2 
în dilele de 1—5 Septemvre st. n. a. c. 
între órele 8 —12 a. m. şi 3—5 p. m. în 
localula direcţiunei (Sibiiu, strada Morii 
Nr. 8).

Taxa de înscriere este de 2 fl., ér 
didactrula de 20 fl. v. a. la ana, solvibill 
în 4 rate (eventuala şi în 10 rate lunare) 
anticipative. Membrii „Reuniunei femei- 
lora române din Sibiiu“ nu solvesca taxă 
de înscriere pentru copilele lora.

Părinţii din provinciă îşi potă adă
posti copilele în Internatula împreunată 
ou şcola civilă de fete a „Associaţiunei 
transilvane“, ou care şcola nóstrá stă în 
oea mai strînsă legătură.

Sibiiu, 15 Augustă 1891.
Direcţiunea.

Inc"cuîiosciiaa.ţa»re-

Anulă şool. 1891—92 la şc0la nóstrá 
din Voila se va începe Marţi în 1 Sep- 
temvre st. n.

Aducêndu-se acésta la cunoscinţa

Că nu pota de doru lui.
— Du-te puiu mierluţii, 
Du-te spune drăguţii,
Să m’aşcepte, c’oiu veni,
Cu oina caldă pe masă,
Cu apă rece în vas#,
Că m’a vede’ntrândă în casă.

*
Cântă paserea luncii 
Pe de-asupra Măgurii,
Cântă şi se ciripesce 
Şi de jale se topesce.
Cântă, oântă, pâsăruică,
Că urechile te-ascultă 
Oohii la tine se uită.
— Păsăruică draga mea 
Spune-mi dreptă ş’adevărată: 
De ce cânţi tu de bănată ?
— Eu oântă şi mă ciripescă 
Şi de jele mă topesca,
Doi cu doi nu se vâjescă, 
Totă urîţii se’ntâlnescă;
Doi cu doi de s’ara vâji, 
Mândru’n codru aşi ciripi,
De jele nu m’aşî topi.

*
Au4it’am au4ită,
Că moră dmenl de urîta 
Şi de doră omenii mora.

On. ofioii parochiale din comunele inte
resate, — se rógá tot-odată — în intere- 
sulă oausei şcolare — a o comunica fără 
amânare şi credincioşiloră din acea pa- 
rochiă, ca cei ce au băieţi ori fetiţe de 
şc01ă şi dorescă a-i aduce la şo0la nóstrá, 
să se presenteze ou ei la acelă termin & 
negreşita, căoî mai târ4iu nu se vortt 
primi.

Voila, 18 Augustü. n. 1891.
Direcţiunea şcolară:

Georgiu Dobrinű, 
dirig. şcol.

CARACTERULŰ.*)
însuşirile caractervUixi
2. Stăpânirea de sine si abnegareaa

Şi Washington a sci atu sé se 
stapánésca pe sine de minune în 
cele mai grele situaţiuni. Şi totuşi 
era din fire selbatică şi turbulentă ; 
blândeţa lui, delicata şi politicósa 
lui purtare faţă cu alţii a fostă 
numai resul tatul ă unei stricte dis
cipline la care s’a supusü elă însuşi 
pe sine, la care s'a deprinşii ne
obosite» din copilăria sa, într’ună 
modu şi c’unü succesü ca pu
ţini alţii.

Tyndall a descrisă munca cea 
plină de abnegare a învăţatului 
englesu Faraday, ce a făcut’o în 
serviciulă sciinţei şi l’a descrisă 
ca pe unu spirită plină de tăriă, 
ba mândru. Elă <Jice: sub blân
deţa şi liniştea sa ferbea ună vul- 
cană! Se mănia şi se irita fórte 
uşoru, dér prin stăpânire de sine 
nu numai că oprea ori-ce isbuc- 
nire stricăciósá a acestei mănii, 
dér înfrena astfelă flăcările a- 
prinse, încâtă ele în locă de a strica 
omenirei îi foloseau.

Dér Faraday nu numai că a 
sciutu sé se stăpânescă pe sine, 
dér a sciutu chiar sé se abnege. 
De s’ar fi dedicată chemiei prac
tice, ar fi câştigată în curendă o 
mare avere; elă înse a sciută se 
resiste poftei de a se îmbogăţi şi 
mai bucărosă s’a dedicată sciinţei. 
Tyndall 4ise: Acestă fiiu de faură 
şi ucenică de legătoră de cărţi 
avea se alégá între o avere de 
milióne şi între miculă seu salară. 
Elă alese pe acesta şi muri ca 
omă seracă. Dertimpă de patru- 
4eci de ani a făcută onóre nume
lui englesă pe câmpulă sciinţei.

Ună esemplu totă cam de fe- 
liulă acesta ne dă istoriculă fran- 
cesă Anquetil, unulă din cei pu
ţini, cari nu s’au închinată dina-

*) După Smiles-Rudow. A se vedé Nr. 
178 alü „Gaz. Trans.“ din 1891.

Minte acela ca şî-ună câne,
Că de doră nu móré nime.
Şi de dragă ómenii zacă ✓
Tinerii pică la pata.
N’am iubită ce ml-a fostă dragă, 
Ci-am iubită o pétrá scumpă 
Ş’amu ml-a că4ută urîtă,
De-ar peri la mă-sa fată 
Ca mărgeua ne’nşirată 
Ca holda nesecerată.

*
Leii că, dragă lelică 
Nu mă călca pe opincă,
Că io soiu de ce ţi i frică.
Nu mă călca pe picioră 
Că io sciu de ce ţi-i doră;
Nu mă călca pe obele,
Că eu sciu de ce ţi-i jele,
Jele ţi-i, măi, mândră jele 
După vorbuţele mele,
Jele ţi-i şi ţi-i bănată 
Pén’oea-i că m’ai lăsată; 
M’ai lăsată, că te-amă lăsată 
M’ai urîtă, că te-am urîtă 
Mie nu ml-ai trebuită,
Să’ml fi trebuită tu mie 
Ne-am fi dusă în oununiă.

Culese de Victorii Onişoru.
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intea lai Napoleonü. In urma 
acésta elü serăci aşa de multu, 
încâtă trebui se tráésca numai cu 
pâne şi cu lapte şi sS nu cheltu- 
escă pe 4* mai multu de trei pa
rale. Elă (Jicea: „Totuşi ’mi mai 
remână doue parale pentru învin- 
getorulă dela Austerlitz“. Amicii 
lui însS îi 4iceau: „Dér decă te 
vei bolnăvi,, vei avé lipsă de o 
pensiune. De ce nu voescî se 
faci ceea ce facü alţii ? Fii preve
nitorii faţa cu împeratulii; căci 
ai lipsă de elu pentru viâţă.“— 
„Dér n’am lipsă de elü pentru 
mórte“ respunse Anquetil. — Cu 
tóté acestea elü nu muri de seră- 
ciă, ci a trăită 94 de ani şi a 
cţisu în presără morţii sale cătră 
unu prietenii: „Vino şi vecji pe 
unu omu, care more încă cu tote 
puterile sale! “

Generalulă Fairfax, când a a- 
u4itu, că după bătălia dela Naseby 
unü soldatü se lăuda, că a cuce
riţii unü stégű dela inimicii, pe 
care elü însuşi, generalulü l’a lu
ată şi ’i l’a fostă dată numai în 
păstrare, a 4isă: „Lăsaţi-i lui onórea, 
eu şi fără de aceea am destulă!“

JDouyglaj, ve4endă în bătălia 
dela Bannokburne pe rivalulă séu 
Randolph împresurată de inimi- 
culă mai numerosă, îi alergă în 
ajutoră; înainte de a sosi însă în 
linia de bătaiă Randolph, se re
culese şi începuse se respingă pe 
duşmană. Atunci a strigată Douy- 
glas: Staţi pe locă, am venită 
prea târ4iu; lăsaţi-le loră onórea 
istoriei.

Acéstá marinimiă înse nu o 
întelnimă numai la spiritele mari. 
Când într’o 4* se dărîmâ în Paris 
o schelă de zidită doi lucrători re- 
maseră aternaţi ţinendu-se de o 
scândură, care se încovoia de greu
tatea loră şi era p’aci se se rupă. 
^Petre“, strigă celă mai betrână, 
slobode scândura, eu am nevastă 
şi copii!“ „Bine 4i°i“ respunse 
celălaltă, slobo4i scândura din 

smâni şi că4u la pămentă remâ- 
nendă mortă la momentă.

Marele patriotă prusiană Arndt, 
pe care Napoleonă I însuşi îlă 
numi celă mai mare duşmană ală 
séu şi care călători prin totă Ger- 
mania espuindu-se pericululüi de 
a fi prinsă şi împuşcată, a fostă, 
dreptă mulţămire, declarată pe la 
1820 ca demagogă din partea o- 
cârmuirei prusiane, a fostă des
tituită din postulă seu de profesoră 
şi timpă de 20 de ani împedecată 
de a-şî desfăşura activitatea sa 
binecuvântată. Elă suportă acéstá 
sórte care în adeveră nu era uşoră 
fără de a murmura şi fără de a 
se clătina în fidelitatea sa pentru 
Prusia. Elă 4i3e mai târ4iu despre 
acésta: Ce se deşteptă ârăşî amin
tirea unui timpă réu trecută?

Abnegarea de sine, pe care 
o cere Christosă dela urmaşii sei, 
4icendă: „Celă ce voiesce sé'mí 
urmeze, se se abnege pe sine“, s’a 
găsită şi în anticitatea clasică.

Filipă ală Macedoniei, după ce 
şi-a supusă Grecia în bătălia dela 
Cheronea, avea fără îudoielă des
tulă causă de a fi mândru. Dér 
elă în 4iua aceea n’a adusă nici 
jeitfa obicinuită, n’a suferit í jocuri 
Ia mâncare, şi a rîsă, nu s’a unsă, 
nu şi-a pusă cunună pe capă — 
c’ună cuventă elă a învinsă aşa, 
încâtă nimeni n’a simţită pe în
vinge toră. N’a lăsată nici ca se-i 
4ică conducetorulă Greciei, spre 
a nu vătema pe cei învinşi. Ba 
mai multă, ca se nu devină prea 
îngâmfată, elă dădu poruncă unuia 
din sclavii lui ca se-i aducă aminte 
în fiă-care diminâţă că este şi elă 
omă ca ómenii.

Tocmai aşa a umblată şi Epa-

minonda, în 4̂ ua după bătălia 
victori6să la Leuctra, în haine de 
doliu cu faţa tristă şi posomorită, 
pe când altădată era veselă şi 
bine îmbrăcată. Intrebându - ’lă 
careva că din ce causă umblă aşa, 
elă respunse: „Erî m’am simţită mai 
mândru dedâtă a fostă de cuviinţă, 
de aceea me umilescă astă4î!a

(Va urma.)

Jidanii la bătăliă.
Anecdotă populară.

De demultă, demultă, odată, de 
[pe când de-abia se scie, 

Se sculară toţi jidanii se se bată 
[în bătăliă.

— „Cum? Şi Neamţu şi Turcă
[şi Ruşii, 

„Toţi se scolă şi se bată 
„Numai noi se stămă ca proştii, 

„Gură-casca? Nu-i păcatu?
„Cum?Noi, dórá, n’avemă arme?

„N’avemă ómeni mulţi, voinici? 
„Număraţi, priviţi voi siguri 

„Câ-ţî sunteţi de faţă aici! 
„Uite: Iţic, Haim, Naftule, 

„Peisih, Bercu celă buzată 
„Şi cu Nuhăm celă din vale 

„Şi cu Şulem celă bogată,
„Şi mai pune-apoi pe ceilalţi 

„Şi pe Şmil care-a murită... 
„N’avem omeni se ne batemă 

„Se ne batemă strălucită?!.. 
„Se plecămă atunce dară 

„Se ne batemă! Se plecămă, 
„Ca suntemă voinici, acuma 

„Tuturoră, se le-arătăm ă!“
*

,,Se plecămă respundă cu toţii, 
[„haidem“ 4ică într’ună cuventă, 

„S’aratămu, acuma lumei, ce 
[voinici jidanii suntă. 

„Se plecămă răcnesce unulă, şi 
[când vorba nu sfîrşesce 

„Scóte-o cépá roşă mare, dă cu 
[pumnulă şi-o turteşce,

Şi cum mirosulă de eépa se lă- 
[ţesce ’ndepărtare 

Toţi s’aprindă şi 4ic  ̂ „se mer- 
[gemă^, „haidemă,“ strigă ’n gura

[mare.
„Hai, se mergemă se ne batemă 

[zică cu toţi într’ună cuventă, 
„S’arătămă, acuma lumei, ce 

[voinici jidanii suntă/4 
Plécá, deci cu toţii cârduri 

Prin câmpiile vecine,
Căci voiau dór se se bată 
Numai nu şciau cu cine.

*
Au plecată, s’au dusă, s’au dusă 
Când în josă şi când în susă 
Şi s’au dusă, s’au dusă mereu 
Pănă când nu şciu nici eu ; 
Căci precum ziceau chiar ei: 
„Poţi a merge ori cât vrei ; 
„Că pe drumă décá păşeşcî 
„Parcă-ţi cere se plăteşcî?!..
Şi s’au dusă. s’au dusă într’una 

Iuţi cumplită în fuga mare 
C’au făcută 'în 4ece 4üe 
Mai o poştă ’n depărtare!

*
Totă s’au dusă. Aşa mergeau: 
Pân’ şi câmpii se temeau 
In spre denşii când priveau: 
Mi-i vedeau colo ’nşiratî 
Cu ciorapi albi încălţaţi 
Cu halaturi îmbrăcaţi 
Pe coceni*) încălecaţi 
De păreau curată soldaţi.
Ér celă mare căpitană, ce visa 

[numai resboiu, 
Iute, aprigă şi ’nfocată,
Mergea iute încălecată 

Pe ună codoiu 
De măturoiu.

*
Aşa óstea ’n drumă calare 
Făcea ropotu, tropotă mare;
Că mergeau, dór nu glumeau
Şi papucii tîrîiau
Prafu ’n cale mi-lu stîrneau

*) Coceanu=strujană

De nici drumulă nu-lă zăreau. 
Şi mergeau şi toţi cântau 
Văi şi deluri răsunau ;
Şi cântau în lói de cépá; 
Nimene se nu-i pricâpă;
Şi cântau aşa cântare,
Cum n’au4i în lumea mare 
Şi cum n’a mai fostă din vécü; 
Căci cânta de focă şî-amană 
Celă mai mare căpitană 
Dintr’o vrejă**) de dovlócü,

*
Ér aşa precum cântau 
Şi din arme răsunau,
Căci precum erau soldaţi 
Erau straşnică înarmaţi: 
însuşi Dariu ímpératü 
De cumva i-ar fi zărită,
Cu-aşa arme ce-aveau denşii, 
Remânea pe locă trăsnită.
Toţi aveau legată la gîtă 
Câte-ună forfice-ascuţită:
Pe vrăjmaşi când Far vede 
Iute’n fórfice se-lă ia 
Şi se-lă taiă mărunţelă 
Precum tai la pătrunjelă.

*
Aste arme erau înse

Pentru lupta de pe locă, 
Pentru mare depărtare

Mai aveau şi pusei de socu. 
Pusei de socă 
Ce nu iau focă 
Nici trosnescă 
Şi nici lovescă 

Numai pusce se numescă.
Căci 4iceau e i:

„Socu-i socu, 
„Este dreptă că nu ia tocă, 
„Dér de-i puşcă ce mai vréi? 
„Nu lovesce?... Tréba e i!“

*
Şi-aveau încă toţi şi suliţî 

Lungi de-ună cotă, cu co4i
[de teiu 

Şi cu séu la ferfurî unse 
Ca se intre cu temeiu.

Er cu suliţa mai lesne 
Se străpungă, se străbată 

Işî luase şi ciocane 
La nevoia se le bată.

*
Aşa straşnică înarmaţi, toţi voi

nicii, toţi cântând ă 
Străbătură văi şi déluri şi câmpii 

[pe rendă, pe rendă, 
Pân’ ce-ajunseră într’o sâră un- 

[deva prin depărtare 
De ve4ură dintr’o dată albă ceva 

[şi lată şi mare.
Ér din dată ce ve4ură 
Lucru-aşa de albă şi lată 
Ce gândiră, ce cre4ură 
„Apă-i, apă! au şi strigată. 

Şi 4icendă că este apă, dintr’o 
[dată toţi s’opriră 

Şi pe câmpă cu toţi acolo peste 
[nópte poposiră.

Se culcară toţi acolo, toţi ostaşii 
[josă de rendă 

Şi-adormiră ’n fericire socotindă 
[cu toţi în gândă: 

„Ce voinici mai suntemă! Uit’te !
„Péu, Jidanii suntă voinici! 

„Unde suntemă noi acuma, 
„Unde suntemă noi aici!... 

„Cine-ară fi cre4ută vr’odată 
„Ca pe-aicî o se venimă?! 

„Am trecută şi Lembrică póte, 
„Póte şi de Rusalimü ?!...

„Ce gândesci? De când totă
[mergemă 

„E, he, hei!!... La urma urmei 
„Am ajunsa, socotă, acuma 

„Tocmai pân’ la códa lumei“,
*

Ér a doua 4* când 4iua şi-arată 
[cosiţa-i d’albă 

Ce ve4ură? — ună lană de hrişcă, 
[înflorită cu flóré albă. 

„Nu e apă, este hrişcă“ strigă 
[toţi de rendă acum 

Şi pornescă cu toţii erăşi mai de- 
[parte ér la drumă.

**) Vrejă=curpenu (piciorulü fruzei).

Totă se ducă, se ducă într’una 
[pân’ ce-odată la’nsărată 

Ér zărescă ceva ’nainte, lungă, 
[întinsă şi albă şi lată. 

„Nu e apa nici acésta
„Scimă noi, lasă c’am ve4utăî 

„Hai ’nainte făr’ de grijă 
„N’avemü vreme1 de pierdută. 

„Este hrişcă, hrişcă, brişcă!“ strigă 
[denşii laolaltă 

Când deodată în jumătate óstea 
[cade, bof, în baltă, 

„Vai! Ghivalt, ghivaită! E apă 
„Nu e hrişcă! Pozna mare!... 

Strigă, fugă şi dau în laturi, cum 
[apucă, fieşcecare.

*
După multă socotéla, după ce 

[s’au mai primblată 
U4i la haine păn’ la piele drumulu 

[ârăşî au luată. 
„Hai se mergemă! Hai ’nainte î 

„Ne-amă udată puţină aici, 
„Dér se mergemă,h?»i se mergem, 

„Căci suntemă voinici, voinicii 
Au plecată. Dér, hopă, deodată, 

[cum treceau pe-o ezetură 
Dela móra de devale, 0tă-audă o

[lătrătură.
— „N’au4î, bade? Latră-ună câne 

„Fugidegrabă! Mergi de-lă 1 égá 
Că se temă voinicii noştri,

„Că se teme óstea íntrégá!!..

— „Decă-i câne, (\ice omulă, 
„Las’ se latre: de ce’lăam ?

„Ş’apoi ce mai lătrătură 
„A făcută şi elă ună ham!

— „A făcută ună ham ve4î bine, 
„Dér mai ce voescî se facă? I

„Şi de ce se facă hamuri?!
„Pi-i mai bine, 4i'i tacă.

— Apoi elă nu vré jupâne...

„— Decă nu, atunce noi 
„Nu mai mergemă mai departe 

„Noi ne’t0rcemă înapoi.
„Da, ne’ntórcenm 4 °̂  ̂ cu toţii, 

„Se tocmimă vr’o doi Români 
„Ca se mérgá cu oştim ea 

„Şi s’o apere de câni“.
„Revista nouătl.

Th. D. Speranţă.

Din serile de ârnă.
G hicituri.

Cântă badea’n 4orî de 4̂
De resună toţi câmpii.

(•ţl]rn§OOO0)
*

De tare — duce o casă'n spater 
De slabă ce e — o găină-lă 

bate.
*

Tămâia dracului 
Plăcerea bărbatului.

(•pţnuninj,)
*

Dela dare pân la mare 
Totă scânduri de lăpedare.

(•Biojd pjruoĵ )
*

Dură în susă şi duru în josă.
OflpsM)*

Amu ună cală, nici nu-i cală; 
de vreu, ună sată duce’n spinare.

(•QOOJ ep O UţlUBO)
*

Cum nu-i lucru de mirată: 
Ptfmă dulce’n lemnă uscată?!

(•■Biirapţ iunSru!}g)
*

Când e calulă — cală şi boulu
— bou?

(*I0q QS-1& IBO 
ţjstio fnoq ţă ţipo i-tm jonn^ ^{nni 
i«ra ţis^p ■go ‘jinSnis ţisi pn'BQ)

*
Ce-i mai tare decâtă t6tă tăria?

(•BIO? JŞg)
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Am unu calu orbu ;
Când apucă se fugă 
Nu-i omu se-lu ajungă.

(•«ooj ep pieo ţjţniBQ)
*

Cine nu se p6te împăca nici
odată cu tată seu?

(•ţjţnoo; ik ■Bânueo)

Óla necuratului 
In gura bărbatului.

A liate în Betfia .
Koevari.

MULTE ŞI DE TOATE.
Flóiá artificială.

Din New-York se sori©: Omeni 
esoentriol suntă destui ín America dór 
pe toţt îi întrece profesorulü Myers 
din. Utioa (New-York.) Elü posede 
o fabrică de balóne, singura fabrică din 
tóté Statele*Unite. Toţi inventatorii de 
corăbii sburătore, cari precum se soie, 
sboră pe aici cu duzinele, facă primele 
lorü esperienţe sub direcţia lui Myers, 
care fabrică maşinele cele mai com
plicate şi mai absurde. Ceea ce l’a fácutü 
însă mai renumită pe profesorulü Myers 
suntă esperienţele sale pentru producerea 
ploii artificiale, care a atrasü deosebita 
atenţiune a guvernului. Profesorulü Myers 
lasă să şe înalţe balóne cu oxigenü şi 
hidrogenă, şi printr’o sîrmă eleotrică le 
faoe să esploateze. Oxigenulă combinân- 
du-se cu hidrogenulă formézá vapori de 
apă care esercită o acţiune „si mp aticăa 
asupra vaporiloră cuprinşi în atmosferă 
şi producă astfelü pl0iă. Esperienţele 
făcute în presenţa ministrului de agri
cultură Dyren au dată resultate strălu- 
ci te. Nu de multă profesorulü Myers a 
plecată cu o sutá de balóne producătore 
de ploiă îndreptându-se spre Kausd, 
pentru a continua acolo esperienţele. 
Guvernulă contribue cu 9000 de dolari 
la cheltuielile necesitate prin aceste es
perienţe.

*
0 limbă noué.

Ună oficeră din marina eoglesă 
®ra óspe la unü mandarină. * S’au 
servită obicinuitele bucate chinezesc!; 
ca bucată de frunte era pe masă o 
friptură mare, care stârnea apetitulă. 
Englesulă credea, că e o ciovârte de 
berbece, deci mânca din ea cu poftă. 
După oe însă se sătura, se cam îndoi, că 
a mâncată friptură de berbece. Deórece 
însă nici unulă dintre ospeţl nu soia o 
altă limbă, îşi lua oficerulă refugiu la 
pantomină, elă arăta cu degetulă asupra 
fripturei şi făcu ca o oiă : „Meh, meh!“ 
Chinezulă. care-lă înţelese forte bine, 
clătina ric^ândă din capă şi <}ise : „ham! 
ham !“ Englesulă mânoase cu poftă frip
tură de câne.

*
Profetulű Mohamed.

O cronică arabă descrie astfeliu 
persona profetului Mohamed: Mohamed 
era de statură mijlociă, avea umeri sdra- 
venl, unü peptă largă şi era ososă; era 
musculosü, fără să fiă însă grasă. Oapulă 
era acoperită cu ună pără lungü, care îi 
unduia pe spate. Faţa sa ovală, deşi 
ocheşă, totuşi era destulă de albă pentru 
ună arabă, fără ca să fiă însă niol pa- 
lidă, nici negriciósá. Fruntea lui era lată 
şi între sprâncenele sale gró^p şi bine 
formate se prelungea o vână, care vibra 
când se mânia. Sub nisce gene lungi 
scânteiau o părechiă de ochi încunjuraţi 
de vine. Nasulă său era mare şi înco
voiată. Profetulă avea o gură mare cu 
dinţi frumoşi, dintre cari cei dinainte 
erau cam depărtaţi unulă de altulă. 
Barba îi acoperia obrajii şi-i ajungea 
pănă la peptă; barba şl-o tundea, dér 
nu o rădea. Capulă îiă purta plecată şi 
spinarea sa era uşoră încovoiată. Avea 
ună mersă trăgănată, mişcările sale erau 
repec|í, dór greoiă ; când voia să se uite 
înapoi, se întorcea cu totulă. Espresiunea 
blândă a fisionomiei sale oâştiga simpatia

tuturoră; dér elă nu putea privi pe ni
menea în faţă şi-şi întoroea privirea dela 
acela, ou care vorbia. Elă îşi îngrijea 
cu deosebire dinţii, pe oare adeseori îi 
curăţia cu o bucată de lemnü. Se scălda 
desă, şi-şi ungea părulă cu uleu. îmbră
cămintea obicinuită a profetului consta 
dintr’o haină vânătă de lână. Privirea 
sa era totdéuna îndreptată la pământă 
şi arare-orl o ridica spre oeră.

*
Piticoţii din Africa.

Intr’o adunare a societăţii geografice 
francese, învăţatul Paul Crampei a făcută 
unü interesantü raportă despre popórele 
piticote numite B a i a g a , cari locuiescă 
în pădurile bătrâne din părţile nordice 
ale sînului Ogovó şi probabilă, că suntă 
de-aprópe înrudite cu sămânţia Vam- 
butti, pe care o descrie Stanley.

De regulă piticoţii aceştia stau în 
serviciulă semânţiei M’fany oa vânători 
şi ca adunătorl de őse de elefantă. La 
lucrarea pământului ei nu se pricepă şi 
totă la 4—5 4ile îşi sohîmbă locuinţele. 
Hrana o capătă dela stăpânii loră.

Ei suntă buni vânători; cu dardele 
loră, cari au o lungime de 5l/2 urme şi 
suntă ascuţite de amândouă părţile, ei 
atacă chiar şi elefantulă. înălţimea Ne- 
griloră de M’fany este de 5 urme şi 9 
policari, ori şi mai bine, pe când a pi- 
ticoţiloră numiţi baiaga e cam de 4 
urme şi 7 policari, cu tóté acestea însă 
ei suntă bine făcuţi şi vânjoşî.

Colórea feţii loră este brunetă-găl- 
buiă, mai cu semă suntă caracteristice 
sprlnoelele cele gróse şi îmbinate şi ósele 
obrajiloră, cari suntă forte eşite. Grâtulă 
le este scurtă, aşa că capulă le pare a 
fi ră^imată, pe umeri, peptulă le este 
lată, braţele tari, piciórele strîmbe. Peste 
totă parü a fi fórte fricoşi. Femeile îşi 
ímpodobescü urechile cu bucăţi de lem
ne ori de óse de elefantü.

Cei mai mulţi trăescă în grupe fa
miliare, şi femei căsătorite puţine gă- 
sesci între e i ; cei mai de frunte au câte 
2—3 femei. Tinérulö, care se căsătoresce 
faoe parte din familia nevestei şi numai 
în acelă casă îi este ertată a se reîntorce 
la familia lui şi a-şi părăsi nevasta, decă 
dela ea a avută ună fecioră şi decă a- 
cestă fecioră a omorîtă elă singură ună 
elefantă. In casulă acesta, tatălă să eli- 
berézá şi se reîntorce Ia familia lui, ér 
fiiulă rămâne în familia mamei, unde 
ţine loculă tătâne-său. Cu alte seminţii de 
piticoţi ei nu se căsătorescă în veci. Chiar 
d0că se află în numără mai mare la olaltă, 
ei nu atacă pe nimenea. Limba nu li-o 
pricepe nimeni, chiar şi cei din semenţia 
M’fany abia înţelegă ceva din limba loră.

ScirI comerciale.
B .-P esta , 14 Auguste. Cereale. Pe 

pieţele dinafară pretutindenea a fostă 
preţurile în urcare în săptămâna pre- 
mergătore signalulă la acesta l ’a dată 
ucasulă rusescă prin care se opresce es- 
portulQ săcării. Cu deosebire ucasulă a- 
cesta a produsă mare confusiune în Ger
mania, oarea cu săcară să aprovisiona 
mai alesă din Rusia. In câte-va 4^e 
s’a urcată în germania cu 8 mărci. Pe 
pieţele francase şi englese urcarea n’a 
fostă aşa însemnată.

In B.-Pesta grâulă s’a negociată 
forte viu. Mişcarea de săptămână a fostă 
200,000 m. metr. — Săcara s’a urcată 
şi ai ii forte tare. Mişcarea cam 40,000 
m. metr.

Pâstăiose. Neguţă viu. Fasolea mare 
7.50 fl., mazărea 8—9 fl., lintea 8.50, 
10 fl. ________

Trageri la sorţi.
Losurî de B ucurescI (20 Lei), 1 Au 

gustă 1891. Seriile: 47 82 138 146 173 
207 250 473 530 629 680 706 734 859 
867 938 993 1051 1086 1204 1267 1314 
1338 1465 1575 1635 1649 1745 1765 
1816 1980 1988 2168 2176 2217 2411 
2421 2448 2500 2591 2622 2632 2660 
2756 2779 2796 2823 2858 2931 3015 
3034 3073 3096 3121 3337 3513 3522

3670
4345
4864
5169
5685
6071
6949

3729
4418
4915
5173
5715
6185
7017

3814
4523
4937
5186
5748
6373
7069

3856 3897 
4666 4759 
4986 5012 
5278 5511 
5845 5919 
6465 6586 
7113 7267

4012
4764
5052
5535
5932
6725

7358

4237
4846
5076
5660
6035
6892

7424.
Têrgulü de rîmătorî din Steinbruch. La 17

Aug. n. starea rîmâtorilorü a fostü de 148,505 
capete, la 18 Augustü au întratü 1384 capete şi 
au eşitti 1379 rëmânêndü la 19 Aug. unü nu- 
mërü de 148510 capete. — Se notézà: marfa un-
guréscd veche, grea dela — pănă l a ------ cr..
marfă unguréscà tineră grea dela 4872 cr. pănă la 
49— cr., de mijlocü dela 50 cr. pănă la 50’/2 cr 
— uşâră dela 51 cr. pănă la 52 cr. — Marfă 
ţirăn&că grea dela — pănă la — cr. — de 
mÿjlocü dela — cr. pănă la — cr. uş&ră dela 
50'/î cr. pănă la 51 Yj cr. — M arfă de România 
de Băkony grea dela — cr. pănă la — cr. tran- 
sitto mijlociă grea dela — cr. pănă la — cr. 
însô transito uş6ră dela — cr. pănă la — cr. 
transite» dto ţeposă grea dela — cr. pănă la — 
cr. transito mijlociă dela — nr. pănă la — cr. 
Ma/rfă sêrbéscâ grea dela 491/î—50 cr. tran
sito, mijlociă grea dela 49^2—50 cr. transito. 
uş6ră dela 50—51— cr. Porci îngrăşaţi de unü 
anü dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi cu 
cucuruzü dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi 
cu ghindă dela — cr. pănă la — cr. Cântăriţi 
la gară cu 472.
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Bursa temMurUinBMapestadeia 19 Aug. n. i89 i

Sëminfe

Grâu Bănăţenescul 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-regala 
Grâu de Bácska 
Grâu ung, de nordú

Seminţe veohî 
ori nouô

Secara 
Orzü 
Orzü 
Orzü 
Ovêsü 
Cucuruzü 
Cucuruzü 
Cucuruzü 
Hirişcă

Producte div.

soiulü

nutreţă 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
altü soiu

80 I l  11.20
80 i i . — 11.20
80 10.95 11.15
80 11 . - 11.20
80 11.— 11.20
80 —.—

Pretnlü per 
100 chilogr.

dela pănă

Preţulu per 
100 chilgr.

as S O f t dela pănă
70-72 10.25 10.50
60.— 6.15 6-55
62.— . —

64.— .— . —
39.41 6.15 6.30
75 6.30 6.35
73 6.25 6.30

7.40 7.7C

S o i u l ü
Curaulu

dela pănă

PU

Sem. de trif.

Oleude rap. 
Oleu de in 
Uns. de porc

Slănină
ii

Său
Prune

ii
Lictarfi

j>
Nuci
Gogoşi

5J
Miere

Ceară
Spirtii

Luţernă ungur, 
francesă

roşiă
rafinaţii duplu

dela Pesta 
dela ţ6ră 
sventată 
afumată

din Bosnia în buţi 
din Serbia în saci 
slavonu nou 
bănăţenescâ. 
din Ungaria 
unguresc! 
sârbescl 
brută
galbină strecurată 
de Rosenau 
bruţii
Drojdiuţe de spirt

137.
17.—
18.50

37.— 38.—
5.65 5 75

52.50 53.—

44.50 45!—
50.— 50.50
37. 38 .-

21.— 22»-

138 
17.50 
19.

Cnrsulu pieţei Hraşovu,
din 22 Augustü st. n. 1391.

Bancnote românesc! Cump. 0 37 Vênd. 9.40
trgintü romänescü „ 9,32 „ 9.37
Mapoleon-d’orl * - „ 9.37 „ 9.40
uire turcesc! » ■ „ 10 48 „ 10.52
imperiali * - - - „ 9.46 „ 9 51
9-albinî - rt 5,40 „ 5.45
icris. fonc. „Albina“ 6°/0 301,™ „ —.—

„ „ „ 5% „ 99.50 „ 100 -
âuble rusesc! „ 121.— „ 122.—
liărc! germane 57.50 n 58.— 
Discontulü 6—8% pe anü.

Preţurile cerealelor din piaţa Braşovii.
din 21 Augustü 1891.

M§sura sêu
Valuta aus

Calitatea. triacă.
greutatea

f l. cr.

1 H.-L. ( cel mai irumos 8 20
n Grrâu< mijlociu . . 7 80
jy ( mai slabă . . 6 80
ÎÏ G-râu mestecată . . 4 90

 ̂ ( frum6să 6 _î)
f) SSoară { m ij lo c i&  . 5 80
j) v r frumosă . 

{ mijlooiu .
4 60

f) 4 30
11
î î

/n y w f frumosă . 
Ovăsă ^ mijlociu

2
2

70
50

Cucuruză . . . . 5 30
5 —

î) 7 50
V Linte ...................... 7 80
3 J 4 80
?> Sămânţă de infi . . 11 —
11 Sămânţă de cânepă 6 —
11 Cartofi...................... — 90
n Măzăriche . . . . — —

1 kilă Carnea de vită . . — 48
J) Carnea de poroă — 48

Carnea de berbece — 32
100 kile S ,u d ev it4{PorX

24
36 —

Bursa din BucurescT din 19 Aug.
“V  a-lori

Rentă română perpetuă 1875 
Renta română amortisabilă . .

d t t o ................................•
Renta rom. (rurale convertite) 
Oblig, de statii C. F. Române 

idem idem . . . .  
Imprumutulti. Openheim 1866 . 
Imprumutulîi Oraş. BucurescI . 

idem idem din 1884 
idem idem din 1890 

Impr. or. B. cu prime Loz.fr. 20 
Credit fonciară ruralii . . .

idem idem . . . 
Credit Fonc. Urb. din BucurescI 

idem idem . . . 
idem idem . . . 

Credit Fonc. Urban din Iaşi. 
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300

Banca Naţion. uit. div. 83.— 
Dacia-România uit. div. 30 lei 
Naţionala de asig. uit. div. 32 lei 
Banca Rom. uit. div. fr. 15.— 
Soc. Rom. de Constr. uit. div.51. 
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 
Soc. de Reas. uit. div. 151. aur 
Societ. de Constr. uit. div. . . 
Societ. de Hârtie uit. div. . .
Agio în B u r s ă ...............................
Rubla de hârtie . . . . . .

Banca Naţion. a României
Scompt................................................
Avansuri pe e f e c t e .....................
vansurl pe L in go uri.....................

5°/o
5%
4%
6°/o
6°/o
4%
8°/o
5%
5°/n
57o
7%
5°/o
7%
6°i°5°o
5°/o 
10 fr
v. y. 
500 
200 
200 
500 
250 
250 
100 
200

5°/o
6°/0
ö°/o

100.-
99.—
83.3/4101.—

93.3/4
95.—

9 8 .-
H».*/*
101.»/,
94.15
85.7*

276.—

1570.—
390.—

Cursulü losurilorö private din 12 Aug.

Basilica . . #
cump. vinde

6.75 7.25
Creditü . . . . 188.25 189.25
Clary 40 fl. m. c. . 54.— 56.—
Navig. pe Dunăre . 122.— 124,—
Insbruck . . . . 23.50 24.—
Keglevich . . . . 22.30 22.60
Krakau . . . . 20.75 21.75
Laibach . . . . 54.— 55—
Buda . . . . 55.50 56*-
Palfîy . . . . 18.— 18.40
Crucea roşie au str.. 11.75 12.25

dto ung. . —.—
dto ital. . 12.25 I2I75

Rudolf . . . . 20.— 20.60
Salm . . . . 59.— 61.—
Salzburg . . . . 25.— 27.—
St. Genois 60.75 61.75
Stanislau . . . . 27.50 129.50
Trieitine 472°/o 100 m. c. 183.— 35.—

dto 4% 50 _ 66.—
Waldstein 8 5 .- 3 6 .-
Windischgrätz . 49.50 50.50
SerbescI 3% _

dto de 10 franci
Banca h. ung. 4% . 11BÍ50 11L90

Cnrsulü la bursa din Viena.
din 21 Augustü a. c. 1691 

ă*mta de aurü 4°/0 . .
*i«nta de hârtiă 5°/0 
imprnmutulü cäilorü ferate ungare »

«urü . - ,
dto argintü - - - ■ 

A.mortisarea datoriei căiloră ferate de 
ostü ungare [1-ma emisiune]

Amorf isarea datoriei cäilorü ferate de 
ostü ungare (8-a emisiune)

Bonuri rurale ungare 
Bonuri croato-slavone - ■ - - - 
imprumutulü cu premiulü ungurescü 
Despăgubirea pentru dijma de vinü 

ungurescü 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se» 

ghedinului - -
Renta de argintü austriacă - - - - 
Renta de hârtiă austriacă - - > -
Renta de aurü au s tr ia că .......................
Losurî din 1860 . . . .
Â.cţiunile bănceiaustro-ungare 
A.cţiunile băncei de ereditü ungar. * 
Acţiunile băncei de ereditü au s tr .
Galbeni împărătesei- • - . . .
N apoleon-d 'ori........................................
îiă rc l loO împ. germane ' « - - 
Londra 10 Livres Sterlinge - - -

103 80 
101.15

116.70
98.40

112 50 
£0,75 

104.70 
140.50

130 25 
(91.15 
91.25 

11090 
107.50 

1023.— 
825.— 
278.— 

5.62 
9.40 V. 

58.15 
118 15

Proprietară :
Dr. Aurel Mureşianu.

Redaotoră responsabila interimalü: 
Gregoriu Maiorii.
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Schwarze, weisse und far
bige Seidenstoffe von 60 kr.
bis fl. J5.65  p* 2TTeter— glatt unb 
gemnftert (ca. 2^0 oerfcfy. ®ual. u. 
2000  t>erfcfy. färben, X)effirts ac.)
ücrfcrtbct robett= unb ftiidtoeife porto* unb 3olIfret 
bas âbrif=Dep6t © . H e n n e b e rg  (K. unb 
K. î ofitef.), Z ü r ie l i .  ITCuftcr umgeijenb. 
Briefe foften JO fr. porto.

De închiriaţii
suntii podurile fabricei de uleiu 
din Blumena pentru depositoriu 
de bucate încependu dela 29 Sep- 
temvre 1891 încolo pe unulu seu 
mai mulţi anî.

Informaţiune mai de aprope se 
dă în cancelaria subsemnatei Eforii, 
edificiulu gimnasialu, Braşovu, su- 
burbiulu Scheiu, Groverî.

Eforia p le lo r l  centrale române ort, res.

Concursu.
Devenindu vacantu postulu de 

înveţătoru-adjunctu la şc61a comu
nală din Ţînţarî, comitatulu Făgă
raşului (poşta ultimă Vlădenî), se 
escrie prin acesta concursu.

Salarulu împreunatu cu acestu 
postu, este în bani solvind în rate 
lunare din cassa alodială 150 fl. V. 
a., 6 orgii de lemne de focu şi cuar- 
tiru naturalu.

Suplicele, instruate în sensulfi 
legiloru şcolare esistente, se se 
înainteze la preşedintele scaunului 
şcolastică Ioanu Ciolanu pănă în 16 
Septemvre a. c st. n.

Ţînţarî, îu 17 Augustă 1891.
Ioan Ciollan, Gr. D. Păltinean,
preşed. eforialti.- înv. diriginte.

ieaa 1878. 
Medalia pentru 

meritű.
Budapesta 18851 
Dipl. de onóre.nEsseg 1889. I |N.-Palanka 18871 I 

Dipl. de onóre. I I Med. de anrű. I I
Dipl. de onóre 
Londra 1878.

si vartt-hyflranliG
c. şi r. escl. priy.

Prima fabrică ie  S y r i i e r  Portlanfl-Cement
in BE0CS1N.

Birould-Centrald şi depositulâ: B u d ap esta . V ., R u d o lfsq iia i 8,
recomandă onor. d*nî cjidari şi architecţî, întreprinderiloră de construcţiuni, 
proprietarilor^, comiteteloră rurale şi bisericesol, precum şi onor. publică 

doritoră de-a clădi, propriele sale fabricate în

Portland-Cement şi varu hydraulicu,
cari se liferâză totdâuna în calitate escelentă. — Preţuri curente şi infor- 
531,38-35 maţiuiiî se trim ită la cerere punctuală.

Parisü 1876 
med. de bronz.

iKecskemét 1872 Neusatz 1875 Szeged 1878 Triestű 1883
1 med. de argint. med. de anrú med. p. meritű med. de aurü

m u m ii lt ftM t  in r a  é  mapl a l i  < 5 f  ţ i i  f pw
SOCIETATE PE ACŢII IN  BUDAPESTA.
FABRICA ŞI BIROULÜ CENTRALŰ: BIR0ULŰ ÎN ORAŞtÎ ŞI DEPOSITULŰ
YI., Külső yácz-út 1696/99, YI., Podmaniczky-utcza 14,

Recomandă escelentü construatele
Garnituri de treieratt cu aburii şi cu vértejti (Göpel),

preoum şi cu mai multe din cele mai mari premii distinsele
Pluguri patent, ale lui SCHUCK cu 2 şi 3 brazde,

Pluguri Rayol patent.,
Pluguri-Rayol, Pluguri originale ale lui 

S c l i l i c k  şi pluguri V i d a t s  pentru o brazdă, 
unelte pentru lucrarea pămentului, grape şi 

spărgetori de bulgări.
534,24-20

Maşini de semănaţi ii raiuri „HALADAS“, patentate ale Ini ScMict
Mai departe s’află în deposită morî pen
tru curăţitulu cerealelorü (sistemă Baker 
şi Vidats), maşini pentru prepararea nu
treţului, batóze de porumbă (cuouruzO), 
morî pentru uruiţii, mori de uruială cu 
putere de abură „Hungaria“ patent, lui 
Jokáy, mori de măcinată şi instalaţiunî 
pentru mori de uleiu.

Maşini originale americane de sece
rată şi legată snopii, maşini de cosiţii 
érba, căi ferate pentru câmpâ etc.

Preţurile cele mai eftine. — Condiţiuni favorabile pentru plată. 
I*reţuri-curevite la  cerere gratis şi fra/nco,

k O O O O O O O O O O O O O O  o

Avisü. 0 
o 
o

In Braşovu, Strada 0 
Prnndü No. 3, faţă în a 

cu gimnasiulü ro- 0 
primescü §

I
0 
0O0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - 0 0 o

manescu, se
I

Mânu.

Numere singuratice 
din „Gazeta Transilvaniei“ 
â 5 cr. se potil cumpera în 
librăria Mcolae Ciurcu, şi 
în tutungeria I. Gross.

§g>

§1*

p i*

ig>

§1*

Ég*

Nn

§É>

( FUNDATA /iV 1888. ) TIPOGRAFIA { FUNDATA ÎN  1888. )

A. MURESIANU
BRAŞOVU, PIAŢA MARE No. 22.

Acestü stabilimentű este provéclutü eu cele mai noué mijlóce tehnice şi asortatü cu totü 
felulü de caractere de litere din cele mai moderne, este pusű în posiţiune de a putea esecuta 
orí-ce comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

C Ă R Ţ t  DE S C I I N Ţ Ă ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
IMPRIMATE ARTISTICE

ÎN AURÜ, ARGINTŰ ŞI C0L0RÏ.

REGISTRE ŞI IMPRIMATE
PENTRU TÓTE SPECIILE DE SERVICIURÎ.

INDUSTRIALE, de HOTELURI şi RESTAURANTE.

COMPTURI, ADRESE, CIRCULARE, SCRISORI, CUVERTE, 
PREPI-CURENTE ŞI DIVERSE ANUNCIURÏ,

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE YISITÀ
DIFERITE FORMATE.

BILETE DE LOßODKÄ ŞI DE NUNTĂ
DUPÂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORÎ.

BILETE DE INMORMÊNTARÏ. 
^ y ^ r r r r r r r r r r r r r r r r r r r ^ r r ^

Comandele eventuale se primescu în biuroulil tipografiei, Braşovu, piaţa mare Nr. 22,
etagiulu I, cătră stradă. Comandele din afară rugămii a le adresa la

Tipografia A. MURESIANU, Braşovu.

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu


